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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία µε θέµα «Η Φορολογία των Ελληνικών επιχειρήσεων και 

πως αυτή έχει επηρεάσει την ανάπτυξη της χώρας ειδικά στην περίοδο της οικονοµικής 

κρίσης» εκπονήθηκε υπό την καθοδήγηση της αρχικά εποπτεύουσας καθηγήτριας κ. Μ. 

Καµπούρη και τη διαδικασία εξέτασής της ανέλαβε διεκπεραιωτικά ο καθηγητής ∆. Ντόβας, 

στα πλαίσια πτυχιακής εργασίας του πρώην τµήµατος Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής 

της σχολής Οικονοµικών επιστηµών και ∆ιοίκησης επιχειρήσεων του Πανεπιστηµίου 

Πατρών. 

Οι επιχειρήσεις σύµφωνα µε το πλήθος των εργαζοµένων, τον ισολογισµό καθώς και τον  

κύκλο εργασιών διακρίνονται σε πολύ µικρές, µικρές, µεσαίες και µεγάλες. Η πλειοψηφία 

των επιχειρήσεων στην Ευρώπη όπως και στην Ελλάδα αποτελείται από µικροµεσαίες. Είναι 

ο πιο γνωστός τύπος επιχειρήσεων όπου αποτελείται από ένα σύνολο ατόµων από 1 έως 249, 

µε ετήσιο ισολογισµό έως και 43 εκατοµµύρια ευρώ που όµως ανταγωνίζεται πολλές φορές 

τις µεγάλες επιχειρήσεις και µε πολλά κέρδη συνήθως ανεξάρτητα από το µέγεθός τους. Οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν ορισµένες ιδιαιτερότητες. Μια από τις σηµαντικότερες 

ιδιαιτερότητες είναι πως είναι αρκετά ευάλωτες στις οικονοµικές και πολιτικές αλλαγές που 

κατά καιρούς παρατηρούνται στην χώρας µας. 

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση που έπληξε όλη την υφήλιο, είχε ως αποτέλεσµα την 

εφαρµογή δραστικών µέτρων, στην πλειοψηφία των κρατών,  µε στόχο την ταχύτερη και 

ανώδυνη έξοδο αυτών των κρατών από την οικονοµική κρίση. Τα απαραίτητα αυτά µέτρα 

που πάρθηκαν αφορούσαν φορολογικές επιβαρύνσεις κατά κύριο λόγο καθώς και µείωση 

µισθών και συντάξεων.  

Επιπρόσθετα, η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση είχε σοβαρό αντίκτυπο για την 

βιωσιµότητα όλων των επιχειρήσεων, των εµπορικών συναλλαγών µεταξύ των χωρών καθώς 

και την απασχόληση. 

Αντιµέτωποι µε πολλούς διαφορετικούς παράγοντες όπως οι ‘φτωχές’ επενδύσεις, η 

ανεργία, οι διαφοροποιήσεις που έφερε το Ευρώ στη χώρα µας καθώς και η αδυναµία στη 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων να αντιµετωπίσουν την είσοδο πολλών φθηνών προϊόντων 

αλλά και υπηρεσιών από πολλές κυρίως τριτοκοσµικές χώρες, ήλθαν οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Επιπρόσθετα, παρατηρήθηκαν διαφοροποιήσεις και στις προτιµήσεις των 

καταναλωτών, µε έρευνα αγοράς για την εύρεση των ποιοτικότερων προϊόντων και 

υπηρεσιών µε την πιο προσιτή τιµή. 

Όλες οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να αντιµετωπίσουν τις συνέπειες της οικονοµικής κρίσης, 

µέσω µιας στρατηγικής και ενός οργανωµένου σχεδίου για να προσαρµοστούν στα νέα 

δεδοµένα της οικονοµικής κρίσης, το οποίο ήταν διαφορετικό για την κάθε µια επιχείρηση, 

αλλά αναγκαίο διότι λειτουργούν σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο και αβέβαιο πολλές φορές  

περιβάλλον. 

Η χώρα µας έχει αλλάξει αρκετές φορές το φορολογικό της σύστηµα και αποτελεί 

υψηλού κινδύνου επενδυτική ευκαιρία. Η οικονοµική κρίση προκάλεσε προβλήµατα στη 

βιωσιµότητα των επιχειρήσεων µε αποτέλεσµα η µετακίνηση σε άλλες χώρες µε πιο 

ευνοϊκότερο φορολογικό σύστηµα να είναι µονόδροµος.  

Ο σκοπός της εργασίας αναφέρεται στη σηµαντικότητα όλων των επιχειρήσεων λόγω και 

της οικονοµικής κρίσης, να αντιµετωπίσουν τις όποιες δυσκολίες και να παραµείνουν 

ανταγωνιστικές αλλά και βιώσιµες. Οι συνεχείς πιέσεις που υπήρχαν από το εξωτερικό 

περιβάλλον, οι περιορισµένες επενδύσεις από το κράτος, η ελλειπής βοήθεια των τραπεζών, η 
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έλλειψη εκπαίδευσης κ.λπ., δυσκολεύουν το έργο ειδικά των µικρών και µεσαίων 

επιχειρήσεων.  

Επιπρόσθετα, θα δοθούν στοιχεία σχετικά µε επιχειρήσεις και την λειτουργία τους, θα 

αναλυθούν στοιχεία για την οικονοµική κρίση και µέσα από έρευνες θα συγκεντρωθούν 

σχετικά στοιχεία για τις συνέπειες αυτής. Τέλος, θα αναλυθούν τα αποτελέσµατα της κρίσης 

και το οικονοµικό αντίκτυπο που είχε στις επιχειρήσεις καθώς και τρόπους για να ξεπεραστεί 

αυτή η κρίση. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατεύεται το θέµα της φορολογίας των ελληνικών 

επιχειρήσεων και της δυσχερής θέσης που όλες οι επιχειρήσεις βρέθηκαν κατά τη περίοδο της 

οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα. Τα αποτελέσµατα της οικονοµικής αυτής κρίσης ήταν 

καταστροφικά για ένα πλήθος επιχειρήσεων οι οποίες ήταν αναγκαίο να ανταπεξέλθουν στα 

νέα δεδοµένα καθώς και να αντιµετωπίσουν τις συνέπειες τις οικονοµικής ύφεσης ώστε να 

καταφέρουν να επιβιώσουν.  

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας έχουµε µια µικρή εισαγωγή στο θέµα, δηλαδή µια 

µικρογραφία των όσων στην συνεχεία θα αναλυθούν στα επόµενα κεφάλαια από τα οποία 

απαρτίζεται η εργασία. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αρχικά αναλύουµε την έννοια καθώς και την διάκριση της 

επιχείρησης και παρουσιάζονται οι τύποι και οι µορφές των επιχειρήσεων. Έπειτα γίνεται 

διάκριση των επιχειρήσεων σύµφωνα µε το πλήθος των εργαζόµενων, τον ετήσιο ισολογισµό 

καθώς και τον ετήσιο κύκλο εργασιών. Στη συνέχεια αναλύουµε τους τοµείς της ελληνικής 

οικονοµίας και συµµετοχή τους σε οικονοµικά µεγέθη ως προς τους τοµείς της παραγωγής. 

Τέλος, παρουσιάζεται η σηµαντικότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αρχικά σε Ευρώπη 

και έπειτα στη χώρα µας.  

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η έννοια του φόρου και έπειτα ο πολύ σηµαντικός 

ρόλος της φορολογικής πολιτικής. Στη συνέχεια έχουµε τον επιµέρους διαχωρισµό των 

φόρων σύµφωνα µε τη φορολογική βάση, τον τρόπο είσπραξης του φόρου, τη φορολογούσα 

αρχή καθώς και τον φορολογικό συντελεστή. Τέλος, παρουσιάζεται η φορολογία των 

ελληνικών επιχειρήσεων και η σύγκριση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες.   

Το τέταρτο κεφάλαιο πραγµατεύεται το θέµα της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα αλλά 

και γενικότερα στην παγκόσµια οικονοµία. Έτσι λοιπόν δίνεται η έννοια της κρίσης, ώστε να 

προσδιοριστεί ο ορισµός της, και στη συνέχεια αναλύονται οι λόγοι καθώς και οι συνέπειες 

της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης κατά τη περίοδο 2007-2008, για να καταλήξουµε στην 

πρόσφατη οικονοµική κρίση σε Ευρώπη και Ελλάδα. Στη συνέχεια αναλύονται οι επιπτώσεις 

που έφερε η οικονοµική κρίση στις επιχειρήσεις της χώρας µας καθώς και οι λόγοι της κρίσης 

των επιχειρήσεων λόγω έλλειψη ανταγωνιστικότητας.  

Επιπλέον, στο τέταρτο κεφάλαιο επισηµαίνεται ότι η οικονοµική κρίση δηµιούργησε 

προβλήµατα στην δραστηριότητα των ελληνικών επιχειρήσεων µε αποτέλεσµα πολλές 

επιχειρήσεις επιχείρησαν να µεταφέρουν είτε ένα µέρος της επιχείρησής τους είτε εξ 

ολοκλήρου την επιχείρησή τους ώστε να καταφέρουν να επιβιώσουν. Αυτό συµβαίνει διότι η 

χώρα µας παρουσιάζεται ως µια αξιοσηµείωτη περίπτωση για την επίδραση της οικονοµικής 

κρίσης σε κοινωνικοοικονοµικά φαινόµενα σε συνδυασµό µε την οικονοµία της Ελλάδας, η 

οποία επηρεάστηκε από την παγκόσµια οικονοµική κρίση. Πιο συγκεκριµένα παρουσιάζεται 

η µετακίνηση των επιχειρήσεων από τη χώρα µας στη γειτονική Βουλγαρία η οποία έγινε µε 

γρήγορους ρυθµούς λόγω της οικονοµικής ύφεσης.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της οικονοµικής κρίσης. Πιο 

συγκεκριµένα παραθέτετε το οικονοµικό αντίκτυπο που παρουσιάστηκε στις επιχειρήσεις 

λόγω της οικονοµικής κρίσης που ήταν όµως και συνδυασµός λαθεµένων πολιτικών που 

έλαβαν χώρα τα τελευταία τριάντα χρόνια στην Ελλάδα. Ως συνέπεια αυτών, η απόφαση για 

λήψη δραστικών µέτρων για βγει η χώρα µας από τη κρίση ήταν µονόδροµος. Έπειτα 

παρουσιάζεται η αναγκαιότητα για τη λήψη κάποιας στρατηγικής ώστε να ορθοποδήσουν οι 

επιχειρήσεις και να επιβιώσουν. Έτσι, παρουσιάζονται τέσσερα παραδείγµατα που 
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σκιαγραφούν κάποιες στρατηγικές που θα µπορούσαν να εκτελέσουν οι επιχειρήσεις στο 

άµεσο µέλλον για να µπορέσουν µε γρήγορο ρυθµό να ανακάµψουν και να αντιµετωπίσουν 

αποτελεσµατικά την οικονοµική κρίση. 

 

Λέξεις – Κλειδιά: φορολογία, οικονοµική κρίση, µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µετακίνηση 

επιχειρήσεων,  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι η φορολογία αποτελεί την αναγκαία καταβολή φόρων για το 

κράτος. Τα τελευταία χρόνια η φορολογία αποτελεί τη πιο σηµαντική πηγή δηµοσίων εσόδων 

που προέρχεται από τη φορολογία όλων των πολιτών αλλά και των επιχειρήσεων. Κύριος 

στόχος της φορολόγησης είναι η χρηµατοδότηση κρατικών δαπανών και η ώθηση της 

οικονοµίας για να προσελκύσει επενδύσεις από όλο το κόσµο κάνοντας την Ελλάδα 

ανταγωνιστική αυξάνοντας τον πλούτο της. Επιπρόσθετα, µέσω της φορολογίας έχουµε 

ανακατανοµή του πλούτου για να εξοµαλυνθούν τυχόν ανισότητες. 

Η φορολογική πολιτική είναι ουσιαστικά αναπόσπαστο κοµµάτι της εισοδηµατικής 

πολιτικής εξαιτίας της εξάρτησης σε πόρους που έχουν ως πηγή τους φόρους και εν συνέχεια 

οι φόροι παρέχονται για δαπάνες του κράτους στη παιδεία, στην ανεργία, καθώς και στην 

υγεία. 

Το παρόν φορολογικό καθεστώς της Ελλάδας θα µπορούσε να χαρακτηριστεί άδικο, 

αναποτελεσµατικό ακόµα και προβληµατικό διότι δεν λειτουργεί σωστά σχεδόν σε κανένα 

τοµέα. Αυτό είναι ένα από τα σηµαντικότερα εµπόδια για τον κλάδο των επιχειρήσεων, 

αδυνατώντας να εξοµαλύνει τις οικονοµικές διαφορές και αδικίες που προκύπτουν, σε 

συνδυασµό µε τις συνεχείς αλλαγές που λαµβάνουν χώρα και κάνουν το όλο σύστηµα 

φορολόγησης ακόµα πιο σύνθετο. Οι συνεχείς αυτές αλλαγές ευνοούν άτοµα και επιχειρήσεις 

να φοροδιαφεύγουν. 

Το 2008 ξεκίνησε η χρηµατοοικονοµική κρίση µε συνέπεια την επιβάρυνση της 

οικονοµίας στις περισσότερες χώρες του κόσµου. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την εφαρµογή 

προγραµµάτων για δηµοσιονοµική εξυγίανση από αρκετές χώρες, όπου περιλάµβαναν 

µειώσεις στα έξοδα του δηµοσίου µε συνδυασµό τις αυξήσεις στα έσοδα που λαµβάνει το 

κράτος.  

Με αυτόν το τρόπο αντέδρασε και η χώρα µας για να ανταπεξέλθει στα νέα δεδοµένα της 

οικονοµικής κρίσης, µε πολλές προσπάθειες για µείωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος. 

Έτσι, η θωράκιση της οικονοµίας της χώρας µας, που διαµορφώθηκε από το ∆ιεθνές 

Νοµισµατικό Ταµείο καθώς και τους Ευρωπαίους Εταίρους, είχαν ως στόχο κυρίως τη 

περικοπή των εξόδων του δηµοσίου σε συνδυασµό µε την αύξηση των εσόδων που παίρνει το 

κράτος. Αποτέλεσµα αυτού ήταν η αναδιαµόρφωση της φορολογίας προς όλους τους τοµείς, 

κυρίως στις επιχειρήσεις και στους πολίτες, ενώ ταυτόχρονα γίνονται συνεχείς αλλαγές στο 

τρόπο φορολόγησης έτσι ώστε να µην ευνοείται η φοροδιαφυγή και να υπάρξει σε βάθος 

χρόνου ανάπτυξη της οικονοµίας. 

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει από τους υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές 

για τις επιχειρήσεις αναλογικά µε το µέσο όρο των υπόλοιπων κρατών µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οδηγούµαστε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι η Ελλάδα είναι 

υπερφορολογηµένη. 

Εν κατακλείδι εν µέσω της οικονοµικής κρίσης είναι πλέον φανερή η δυσχέρεια των 

επιχειρήσεων να ανταπεξέλθουν οικονοµικά όταν ταυτόχρονα έχουµε συνεχείς αλλαγές σε 

φορολογικό σύστηµα καθώς και στο εργατικό καθεστώς που διαρκώς µεταβάλλεται. Όλες οι  

επιχειρήσεις είναι αναγκαίο να προσαρµοστούν στα νέα αυτά δεδοµένα ενώ ταυτόχρονα θα 

πρέπει να εµποδίσουν την οικονοµική ύφεση να επηρεάσει την βιωσιµότητα της εκάστοτε 

επιχείρησης.  

Σαφώς και η οικονοµική ύφεση επηρέασε όλους τους τοµείς και κλάδους σε διαφορετικό 

βαθµό. Για τις επιχειρήσεις όµως, κυρίως τις µικροµεσαίες, τα πράγµατα είναι πιο δύσκολα 
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διότι επηρεάζονται πιο εύκολα σε τυχόν τροποποιήσεις στο φορολογικό ή οικονοµικό 

καθεστώς.   

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις πιθανά είναι ένα από τα σηµαντικότερα θύµατα της 

οικονοµικής κρίσης, η οποία έλαβε δράση στη χώρας µας µε καταστροφικές συνέπειες. 

Πολλές από τις επιχειρήσεις αυτές αναγκάστηκαν να µεταφερθούν σε χώρες του εξωτερικού 

για να επιζήσουν. Τέλος, αξίζει να επισηµανθεί ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

επηρεάζονται δυσανάλογα αναλογικά µε το µέγεθός τους λόγω της οικονοµική ύφεσης, διότι 

οι επιχειρήσεις αυτές έχουν πολύ λίγους οικονοµικούς πόρους. 
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2. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

2.1 Έννοια και διάκριση της επιχείρησης 

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε κάποιες εισαγωγικές έννοιες για την επιχείρηση 

ως οικονοµική µονάδα. Αρχικά, θα δοθεί ο ορισµός για το τι καλούµε επιχείρηση καθώς και 

τα στοιχεία που την αποτελούν. Οι επιχειρήσεις µπορούν να χωριστούν σε πολλές κατηγορίες 

ανάλογα µε το µέγεθος της επιχείρησης, τη νοµική τους µορφή, τον σκοπό που 

αντιπροσωπεύουν, τον παραγωγικό τοµέα τους και άλλα που θα δούµε στα επόµενα 

κεφάλαια. Πρώτα όλα όµως πρέπει να προσδώσουµε τον ορισµό της επιχείρησης και στη 

συνέχεια να παραθέσουµε τις διαφορετικές κατηγορίες που χωρίζονται αυτές σε σχέση  µε τα 

κριτήρια κατάταξής τους (Κορρές 2015). 

 

2.2 Έννοια και µορφές των επιχειρήσεων 

Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία, επιχείρηση ονοµάζεται µια αυτοτελή οικονοµική µονάδα 

που συνδυάζει την εργασία, το κεφάλαιο καθώς και τη φύση, µε ποικίλους τρόπους δηλαδή 

συνδέει  τους συντελεστές της παραγωγής συστηµατικά. Τελικό στόχο έχει την κάλυψη 

ανθρωπίνων  αναγκών µέσω της παροχής υπηρεσιών καθώς και την παραγωγή αγαθών. Έτσι 

σύµφωνα µε αυτό τον ορισµό τα επιµέρους στοιχεία που συνιστούν την επιχείρηση είναι 

(Καραγιάννης, Κορρές & Ζαρίφης, 2001): 

i. Ο συνεχής συνδυασµός των συντελεστών παραγωγής, δηλαδή η εφαρµογή 

οικονοµικής αρχής. 

ii. H πραγµατοποίηση κέρδους µε την παραγωγή και παροχή αγαθών ή υπηρεσιών στην 

αγορά για κάλυψη των ανθρώπινων αναγκών. 

iii. Οι συντελεστές της παραγωγής δηλαδή η εργασία, τα κεφάλαια, η παραγωγικότητα 

καθώς και οι εγκαταστάσεις ανεξάρτητα όµως από το ποσοστό συµµετοχής τους.  

 

Αξίζει να επισηµάνουµε ότι το πρώτο και το τρίτο χαρακτηριστικό από τα 

προαναφερθείσα  γνωρίσµατα της επιχείρησης είναι τις περισσότερες φορές ίδια για όλες τις 

επιχειρήσεις. Το δεύτερο χαρακτηριστικό της επιχείρησης είναι διαφορετικό για την κάθε 

επιχείρηση, οργάνωση ή σωµατείο. Η επιχείρηση λειτουργεί σε ένα συγκεκριµένο οικονοµικό 

σύστηµα το οποίο αποτελεί σαφώς και το περιβάλλον αυτής. Το ενιαίο αυτό σύστηµα 

περιλαµβάνει επιµέρους µονάδες που αλληλοεπιδρούν και έχουν κάποιους σαφείς κανόνες 

συµπεριφοράς (Κορρές, 2005). 

 

2.2.1 Τύποι και µορφές των επιχειρήσεων 

Για την κατάταξη και τη διαφοροποίηση των επιχειρήσεων, υπάρχουν πολλά 

διαφορετικά κριτήρια. Μεταξύ αυτών τα κύρια κριτήρια που χρησιµοποιούνται συνήθως για 

τον διαχωρισµό των οικονοµικών µονάδων καθώς και των επιχειρήσεων, µπορούµε να τα 

διαχωρίσουµε στις εξής κατηγορίες όπως βλέπουµε και στο παρακάτω πίνακα 

(Πολυχρονόπουλος & Κορρές, 2005): 

 

 

 

 



10 

 

 

 

Πιο αναλυτικά: 

i. Μέγεθος της επιχείρησης και νοµική µορφή 

Οι επιχειρήσεις παρουσιάζονται ως νοµικά πρόσωπα, δηλαδή ως πρόσωπα ή περιουσιακά 

στοιχεία για την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων.  

Η πιο αξιόπιστη µορφή επιχειρηµατικότητας είναι εκείνη που συγκροτείται από τις ιδιωτικές 

επιχειρήσεις. Επιπρόσθετα, η επιχειρηµατικότητα µπορεί να γίνει και σε δηµόσιες 

επιχειρήσεις, κερδοσκοπικούς και µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς, συνεταιριστικές ενώσεις 

κ.α. Εκτός όµως από την επιχειρηµατικότητα που συγκροτείται στις ιδιωτικές επιχειρήσεις 

έχουµε και τις παρακάτω µορφές (Καραγιάννης 1999): 

Κοινωνική επιχειρηµατικότητα που ως στόχο έχει την κάλυψη και την εξυπηρέτηση των 

ανθρωπίνων καθώς και των κοινωνικών αναγκών. Ωστόσο, η κοινωνία εξελίσσεται διαρκώς 

µεταβάλλοντας έτσι και τις κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες και ανάγκες. Έτσι η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα είναι απαραίτητο να αλλάζει και αυτή διαρκώς αντίστοιχα. 

Εφόσον όµως η κοινωνική επιχειρηµατικότητα λειτουργήσει σωστά και αποτελεσµατικά, 

είναι ικανή να συνδράµει σε πολλούς φιλανθρωπικούς και κοινωνικούς σκοπούς όπως το 

χαµόγελο του παιδιού. 

Συνεργατική επιχειρηµατικότητα η οποία στηρίζεται στη συνεργασία µεταξύ των ατόµων και 

έχει ως βασικό στόχο τα οφέλη της οµάδας των ατόµων αυτών. Λαµβάνει χώρα σε 

συγκεκριµένους παραγωγικούς κλάδους, όπως η παραγωγή µέσω της κτηνοτροφίας και της 

γεωργίας. 

 

ii. Παραγωγική δραστηριότητα και σκοπός 

Οι επιχειρήσεις ως οικονοµικές µονάδες, ανάλογα µε τον σκοπό που διέπουν, µπορούν 

να διακριθούν στις εξής: 

Κερδοσκοπικές επιχειρήσεις: Στόχος αυτής της κατηγορίας επιχειρήσεων είναι η 

παραγωγή καθώς και η προώθηση αυτών των αγαθών ή υπηρεσιών στην αγορά εργασίας µε 

σκοπό την επίτευξη κέρδους. Στη συνέχεια αυτό το κέρδος διατίθεται για κάποια επένδυση (ή 

παραµένει για κάποια µεγαλύτερη επένδυση στο άµεσο µέλλον) είτε χρησιµοποιείται για 

άµεση κατανάλωση.  

Κύρια Κριτήρια ∆ιαχωρισµού Επιχειρήσεων 

 

i. Μέγεθος επιχείρησης και νοµική µορφή 

 

 

ii. Παραγωγική δραστηριότητα και σκοπός 

 

 

iii. Χωρική διάσταση και φορέας 
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Μη κερδοσκοπικές επιχειρήσεις: Σε αντίθεση µε την πρώτη κατηγορία αυτές έχουν ως 

στόχο την παραγωγή και την προώθηση των αγαθών ή υπηρεσιών στην αγορά εργασίας για 

να καλυφθούν αρχικά οι βασικές ανάγκες των ανθρώπων που την αποτελούν και στη 

συνέχεια να καλυφθεί µόνο το κόστος παραγωγής χωρίς την επίτευξη κέρδους.  

 

iii. Χωρική διάσταση και φορέας 

Ανάλογα µε την χωρική διάσταση και τον φορέα τους οι επιχειρήσεις χωρίζονται στις 

εξής κατηγορίες: 

Ιδιωτικές επιχειρήσεις: Σε αυτή την κατηγορία ο φορέας είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου. Λειτουργούν λοιπόν σύµφωνα µε το ιδιωτικό δίκαιο. Οι ιδιωτικές 

επιχειρήσεις χαρακτηρίζονται από ταχείς και συνέχεις αλλαγές έτσι ώστε να προλαµβάνουν 

και να προσαρµόζονται στα νέα που συνεχώς υπάρχουν στην οικονοµία της αγοράς. Οι 

περισσότεροι οικονοµικοί οργανισµοί αποτελούνται από ιδιωτικούς οργανισµούς στην 

οικονοµία και είναι όλοι κερδοσκοπικοί οργανισµοί. 

∆ηµόσιες επιχειρήσεις: Σε αντίθεση µε τις ιδιωτικές επιχειρήσεις ο φορέας είναι το 

∆ηµόσιο ή  Κοινότητες και ∆ήµοι. Λειτουργούν δηλαδή µε φορέα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου 

δικαίου. Σε αυτή την κατηγορία στόχος είναι η ενίσχυση της οικονοµίας, η επίτευξη κέρδους 

(µε την ίδρυση µονοπωλιακών οργανισµών και εκδηλώσεων για ενίσχυση των δήµων και 

κοινοτήτων), καθώς και η προσφορά κοινωνικού έργου (για δωρεάν και συνεχής παιδεία 

καθώς και προσφορά στη δηµόσια υγεία).  

Μικτές επιχειρήσεις: Σε αυτή τη κατηγορία φορέας είναι είτε νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού 

δικαίου είτε νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου ή και συνδυασµός αυτών µε τη λεγόµενη 

συνεργασία ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα. Έχουν ως στόχο να επιτευχθεί µια συλλογική 

ανάγκη, όµως αργεί πολύ για την λήψη αποφάσεων στην επιχείρηση. Αποτελούν συνήθως 

µορφή ανώνυµης εταιρείας. Εφόσον λειτουργεί σωστά και παρουσιαστεί κάποιο κέρδος 

χωρίζεται µεταξύ των φορέων. 

 

2.3 ∆ιάκριση των επιχειρήσεων  

Εκτός από τον τοµέα που λαµβάνει χώρα µια επιχείρηση, στην Ελλάδα αλλά και στην 

οικονοµία σε όλο το κόσµο, βασικό ρόλο παίζουν και οι µικρές επιχειρήσεις. Πριν όµως 

αναλύσουµε την σηµαντικότητα των µικρών επιχειρήσεων πρέπει να ορίσουµε ορισµένες 

βασικές έννοιες για την καλύτερη κατανόηση των επόµενων κεφαλαίων. Υπάρχει πλήθος 

ορισµών για τις  µικροµεσαίες επιχειρήσεις λόγω της διαφορετικών δεδοµένων για τις 

οικονοµίες των χωρών καθώς και της ποικιλοµορφίας των επιχειρήσεων. Το 1966 η 

ευρωπαϊκή επιτροπή εξέδωσε  τον πρώτο ορισµό (96/280/ΕΚ) για τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις. Στη συνέχεια και συγκεκριµένα το 2003 εγκρίθηκε ένας νέος ορισµός για τις 

µικροµεσαίες (2003/361/ΕΚ) ο οποίος άρχιζε να ισχύει από το 2005 µέχρι και σήµερα.  

Έτσι, έγινε κοινώς αποδεκτός αυτός ο ορισµός σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Οπότε γίνεται διάκριση µεταξύ των επιχειρήσεων σε σχέση µε το πόσους 

εργαζόµενους απασχολεί η επιχείρηση, τον ετήσιο ισολογισµό καθώς και τον ετήσιο κύκλο 

εργασιών. Ο διαχωρισµός αυτός γίνεται ως εξής: 

Πολύ µικρές επιχειρήσεις. Αυτός ο τύπος επιχειρήσεων απασχολεί µέχρι και 9 άτοµα µε 

ετήσιο ισολογισµό ή κύκλο εργασιών έως και 2 εκατοµµύρια ευρώ. 
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Μικρές επιχειρήσεις. Το σύνολο των εργαζοµένων που απασχολούν είναι από 10 έως και 

49 άτοµα και έχουν ετήσιο σύνολο ισολογισµού ή ετήσιο κύκλο εργασιών που µπορεί να 

φτάσει έως και τα 10 εκατοµµύρια ευρώ. 

Μεσαίες επιχειρήσεις. Αυτό ο τύπος επιχειρήσεων απασχολεί εργαζόµενους από 50 έως 

και 249 άτοµα, έχουν ετήσιο ισολογισµό έως 43 εκατοµµύρια ευρώ ή ετήσιο κύκλο εργασιών 

έως και τα 50 εκατοµµύρια ευρώ. 

Μικροµεσαίες επιχειρήσεις. Είναι ο πιο γνωστός τύπος επιχειρήσεων διότι 

συµπεριλαµβάνει όλες τις προηγούµενες κατηγορίες επιχειρήσεων που προαναφέραµε 

δηλαδή τις µεσαίες, τις µικρές και τις πολύ µικρές. Αυτή η κατηγορία αποτελείται από ένα 

σύνολο ατόµων από 1 έως και 249. Επιπρόσθετα, είναι απαραίτητο να µην αποτελούν µέρος 

άλλης επιχείρησης, δηλαδή να µην ανήκουν, περισσότερο από 25% του κεφαλαίου σε µια ή 

παραπάνω επιχειρήσεις, οι οποίες δεν αντιπροσωπεύουν τους ορισµούς της µικροµεσαίας 

επιχείρησης. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις αυτές έχουν ετήσιο ισολογισµό έως τα 43 

εκατοµµύρια ευρώ ή ετήσιο κύκλο εργασιών έως τα 50 εκατοµµύρια ευρώ.  

Μεγάλες επιχειρήσεις. Το σύνολο των εργαζοµένων που απασχολούν είναι άνω των 249 

εργαζοµένων, µε ετήσιο σύνολο ισολογισµού από 43 εκατοµµύρια ευρώ και πάνω καθώς και 

ετήσιο κύκλο εργασιών που ξεπερνά τα 50 εκατοµµύρια ευρώ. 

Επιπλέον, έχουν αναγνωριστεί και πολλά διαφορετικά γνωρίσµατα των πολύ µικρών και 

µικρών επιχειρήσεων που έχουν σχέση µε την µε την επιχειρηµατικότητα από το Ευρωπαϊκό 

Παρατηρητήριο (SMEs Observatory, 2003). Οπότε, για την ανάπτυξη των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, στοιχεία όπως η ανταγωνιστικότητα καθώς και η διαφορετικότητα σε προϊόντα 

ή υπηρεσίες είναι πολύ σηµαντικά.  

Η αύξηση της παραγωγικότητας, του ανταγωνισµού και του κέρδους αποτελεί την 

επιτυχία της επιχείρησης σύµφωνα µε την οικονοµική θεωρία. Επιπλέον, σηµαντικό στοιχείο 

για να είναι ανταγωνιστική µια επιχείρηση είναι το µέγεθος της παραγωγής της. Όµως, 

σύµφωνα µε κάποιες µελέτες οι οποίες παρουσιάζουν τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ως 

κυρίαρχο στοιχείο στις σύγχρονες οικονοµίες και φυσικά αρκετές είναι οι χώρες που 

εξαρτώνται στις επιχειρήσεις αυτές (Χανδρινός 2005).  

 

2.4 Τοµείς παραγωγής της ελληνικής οικονοµίας και συµµετοχής τους σε 

οικονοµικά µεγέθη 

 

2.4.1 Πρωτογενής τοµέας 

Ο πρωτογενής τοµέας της οικονοµίας είναι ο σηµαντικότερος τοµέας της παραγωγής 

όπου πραγµατοποιείται η παραλαβή αγαθών απευθείας από τη φύση και περιλαµβάνει τη 

γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία και τα δάση. Πιο συγκεκριµένα, οι συντελεστές που 

καθορίζουν την αγροτική παραγωγή στην Ελλάδα είναι αρχικά οι κλιµατικές συνθήκες, οι 

λίγες πεδινές εκτάσεις σε συνδυασµό µε το ορεινό ανάγλυφο, το δηµογραφικό πρόβληµα, 

κλπ. Ο πρωτογενής τοµέας αποτέλεσε για αρκετά χρόνια τη βάση της οικονοµίας της 

Ελλάδας. Μέχρι την δεκαετία του 1960 οι γεωργικές δραστηριότητες βασίζονταν σε 

παραδοσιακούς τρόπους, σε αντίθεση µε την σηµερινή εποχή όπου η γεωργική παραγωγή 

έχει εξελιχθεί, καθώς έχουµε χρήση πολλών µηχανηµάτων, θερµοκηπίων, αρδευτικών 

συστηµάτων, λιπάσµατα, κ.ά. Επιπλέον, µε την εκτέλεση κάποιων εγγειοβελτιωτικών έργων 

γίνεται προσπάθεια βελτίωσης και αύξησης της γεωργικής παραγωγής. Τα βασικότερα 

γεωργικά προϊόντα που παράγονται στην Ελλάδα είναι τα δηµητριακά, τα βιοµηχανικά φυτά 
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(βαµβάκι, ζαχαρότευτλα), καθώς και το λάδι. Τα τελευταία χρόνια υπάρχει ανάπτυξη και στα 

βιολογικά προϊόντα όπου προέρχονται από τη βιολογική καλλιέργεια και από τη βιολογική 

κτηνοτροφία. 

Επιπλέον, σε σχέση µε τη δασοκοµία, φαίνεται ότι η παραγωγή δεν είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική λόγω της µείωσης του αριθµού των ελληνικών δασών. Στον τοµέα της αλιείας, τα 

τελευταία 25 χρόνια αναπτύχθηκαν οι υδατοκαλλιέργειες λόγω της υπεραλίευσης των 

θαλασσών. Επίσης, στην οικονοµία της Ελλάδας είναι η µικρότερη συγκριτικά µε τους δύο 

άλλους παραγωγικούς τοµείς. 

 

2.4.2. ∆ευτερογενής τοµέας 

Ο δευτερογενής τοµέας έχει να κάνει µε την παραγωγή αγαθών όπου λαµβάνονται από 

τη µεταποίηση προϊόντων του πρωτογενούς τοµέα. Πιο συγκεκριµένα, περιλαµβάνει τους 

κλάδους της µεταποίησης (βιοµηχανίας, βιοτεχνίας), της ενέργειας, των µεταλλευµάτων, της 

ύδρευσης, της οικοδοµής καθώς και των λατοµείων - ορυχείων. Οι πιο σηµαντικοί κλάδοι της 

µεταποίησης στην Ελλάδα είναι η κλωστοϋφαντουργία, οι µονάδες επεξεργασίας τροφίµων, η 

παρασκευή σιδήρου, αλουµινίου, η ένδυση και υπόδηση.  

Η Ελλάδα στο παρελθόν στηριζόταν κατά κύριο λόγο στον πρωτογενή τοµέα. Όµως τη 

δεκαετία του 1960 άρχισε να στρέφεται προς τους κλάδους της βιοµηχανίας. Αρχικά είχαµε 

την ανάπτυξη της βαριάς βιοµηχανίας (διυλιστήρια, µεταλλουργικές - οικοδοµικές 

βιοµηχανίες, βιοµηχανίες χάλυβα, αλουµινίου, τσιµέντου, κ.α.) και στη συνέχεια ακολούθησε 

η ελαφριάς µορφής βιοµηχανία (τροφίµων, υφασµάτων, ποτών, κα). Παρόλα αυτά υπήρχαν 

αρκετοί παράγοντες που εµπόδισαν την ανάπτυξή της βιοµηχανίας. Κάποιοι από αυτούς τους 

σηµαντικότερους ανασταλτικούς παράγοντες για την περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου της 

βιοµηχανίας στην Ελλάδα ήταν η ύπαρξη σηµαντικού αριθµού οικογενειακών επιχειρήσεων, 

η έλλειψη της τεχνογνωσίας καθώς και η αδυναµία να ανταγωνιστούν τις ξένες επιχειρήσεις 

µε την απελευθέρωση του εµπορίου. Μάλιστα, τα τελευταία χρόνια, ο αριθµός των 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων µειώνεται και ένα µέρος τους µεταφέρεται σε άλλες χώρες µε πιο 

ευνοϊκές συνθήκες. Από την µεριά του κράτους έγιναν κάποιες ενέργειες για την εξάλειψη 

αυτών των προβληµάτων, όπως για παράδειγµα η παροχή κινήτρων για την ανανέωση του 

τεχνολογικού εξοπλισµού, χωρίς όµως τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.  

Οι κατασκευές αποτελούν επιπλέον ένα σηµαντικό κλάδο της ελληνικής οικονοµίας. Τα 

τεχνικά έργα, όπως το αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», η γέφυρα «Χαρίλαος 

Τρικούπης» στο Ρίο-Αντίρριο, η Εγνατία Οδός, κ.ά., οι κατασκευές πολυκατοικιών και 

άλλων οικοδοµηµάτων προσέφεραν σε σηµαντικό βαθµό στην οικονοµική πρόοδο της χώρας. 

Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, βασίζεται στην εξόρυξη του λιγνίτη που υπάρχει στη 

χώρα µας και στο πετρέλαιο που µέχρι σήµερα εισάγεται. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειες 

(ήλιος, άνεµος, γεωθερµία, βιοµάζα) έχουν σηµαντικά µικρότερο ποσοστό συµµετοχής στην 

παραγωγή ενέργειας, αν και το ποσοστό τους έχει σηµειώσει µία άνοδο και φαίνεται ότι η 

αυξητική αυτή τάση θα συνεχιστεί στο άµεσο µέλλον. 

 

2.4.3. Τριτογενής τοµέας 

Ο τριτογενής τοµέας αφορά την παροχή υπηρεσιών και ειδικότερα το εµπόριο, τις 

µεταφορές, τις τράπεζες, τις ασφάλειες, τις επικοινωνίες, την υγεία, την παιδεία και άλλες 

υπηρεσίες. Ο τριτογενής τοµέας είναι πολύ ανεπτυγµένος στην Ελλάδα συγκριτικά µε τον 

πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα µε τον κλάδο του τουρισµού να αποτελεί αναπόσπαστο 

και πολύ σηµαντικό κοµµάτι της ελληνικής οικονοµίας. Μορφές τουρισµού αποτελούν ο 
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τουρισµός των πόλεων (city breaks), ο πολιτιστικός, ο εναλλακτικός τουρισµός ο οποίος 

παρουσιάζει σταδιακή ανάπτυξη τις τελευταίες δεκαετίες και περιλαµβάνει µεταξύ άλλων τον 

αγροτουρισµό, το θαλάσσιο τουρισµό και αθλητικό τουρισµό αναψυχής καθώς και το 

γαστρονοµικό τουρισµό. 

Επιπρόσθετα, σηµαντική ανάπτυξη παρουσιάζουν οι κλάδοι των θαλάσσιων µεταφορών 

και των αεροµεταφορών. Ο κλάδος των τηλεπικοινωνιών τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται 

µε ταχείς ρυθµούς καθώς όλο και µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού χρησιµοποιεί κινητό 

τηλέφωνο και διαδίκτυο. Τα τελευταία χρόνια, λόγω της συνεχούς αύξησης του τουρισµού σε 

συνδυασµό µε την πολύ δυνατή παρουσία της ναυτιλίας η οποία ήταν ανέκαθεν µια από τις 

σηµαντικότερες δραστηριότητες στη χώρα µας, ο τριτογενής τοµέας κυριαρχεί συγκριτικά µε 

τον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα. 

 

2.5. Συµµετοχή των κλάδων στη διαµόρφωση µεγεθών της οικονοµίας 

 

2.5.1. Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ) 

Σηµαντική είναι η συµµετοχή των τοµέων παραγωγής σε ορισµένα βασικά µεγέθη της 

οικονοµίας όπως το ακαθάριστο εθνικό προϊόν (ΑΕΠ). Ένας τρόπος υπολογισµού του 

ακαθάριστου εθνικού προϊόντος είναι η µέθοδος της προστιθέµενης αξίας. ∆είχνει την αξία 

που δηµιουργείται από τη λειτουργία της επιχείρησης, συνεπώς είναι πολύ σηµαντικό µία 

επιχείρηση να έχει µεγάλη προστιθέµενη αξία. Λαµβάνεται υπόψη η ακαθάριστη 

προστιθέµενη αξία (ΑΠΑ) γιατί δεν αφαιρούνται οι αποσβέσεις. Η ΑΠΑ διαφοροποιείται ως 

προς το ΑΕΠ που υπολογίζεται σε τιµές αγοράς σε σχέση µε τους φόρους, δηλαδή το 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν υπολογίζεται αν στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία 

προστεθούν οι φόροι αφού έχουν αφαιρεθεί οι επιδοτήσεις στα προϊόντα. 

Πιο συγκεκριµένα, θα παρουσιαστούν οι µεταβολές κατά τα έτη 2007-2009, µε βάση τα 

στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Αρχικά, το έτος 2007 η Ακαθάριστη 

Προστιθέµενη Αξία αυξήθηκε σε ποσοστό 6,8% στο σύνολο όλης της Ελλάδας συγκριτικά µε 

το προηγούµενο έτος. Στον πρωτογενή τοµέα η ΑΠΑ υπέστη µείωση κατά 0,2%, ενώ στο 

δευτερογενή και τριτογενή τοµέα υπήρξε µία αύξηση σε ποσοστό 3,6% και 8,1% αντίστοιχα. 

Στη συνέχεια, το έτος 2009 ο πρωτογενής τοµέας συµµετέχει µε ποσοστό 3,1% στην 

προστιθέµενη αξία, ο δευτερογενής µε ποσοστό 17,8% και ο τριτογενής τοµέας µε ποσοστό 

79,1%. Η ΑΠΑ υπέστη αύξηση σε ποσοστό 0,4% σε όλη την Ελλάδα συγκριτικά µε το 2008. 

Πιο συγκεκριµένα, παρατηρήθηκε αύξηση στη προστιθέµενης αξίας στο σύνολο της χώρας 

στον πρωτογενή τοµέα ήταν της τάξης του 0,7%. Ωστόσο, στο δευτερογενή τοµέα υπήρξε 

µείωση της προστιθέµενης αξίας σε ποσοστό 1,4%, ενώ ο τριτογενής τοµέας παρουσίασε 

αύξηση 0,9%. 

Τη µεγαλύτερη συµµετοχή στο ΑΕΠ το 2009 είχαν αρχικά οι περιφέρειες της Αττικής µε 

ποσοστό 43,4% καθώς της Κεντρικής Μακεδονίας µε ποσοστό και 15%. Το κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ το ίδιο έτος ανήλθε στα 20.830 €, µειωµένο κατά 1,2% από το 2008. Το πιο υψηλό κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ καταγράφηκε στην περιφέρεια του Νότιου Αιγαίου και στη συνέχεια έχουµε 

τις περιφέρειες της Αττικής και Στερεάς Ελλάδας. Το πιο χαµηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

εντοπίστηκε στις περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καθώς και στην 

περιφέρεια Ηπείρου. Λαµβάνοντας υπόψη τη συµµετοχή των περιφερειών της χώρας στη 

δηµιουργία της ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό στον 

πρωτογενή τοµέα έχει η Κεντρική Μακεδονία (20,8%) και έπειτα η περιφέρεια της 

Θεσσαλίας (13%). Όσον αφορά το δευτερογενή τοµέα, η Αττική είναι στην κορυφή αυτής της 
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καταγραφής µε ποσοστό 33,4%, και στη συνέχεια η Κεντρική Μακεδονία µε 16,4%. Τέλος, 

στον τριτογενή τοµέα η περιφέρεια της Αττικής κατέχει ποσοστό 47,2% και έπειτα η 

Κεντρική Μακεδονία µε 14,5%. Ωστόσο άξιο αναφοράς είναι ότι το Βόρειο Αιγαίο κατέχει 

την τελευταία θέση στο ποσοστό συµµετοχής στην ακαθάριστη προστιθέµενη αξία και στους 

τρεις τοµείς παραγωγής. Στον πρωτογενή τοµέα κατέχει το 1,9%, στο δευτερογενή τοµέα 

1,1% και στον τριτογενή τοµέα 1,6%. Ανάλογα ήταν και τα στοιχεία το προηγούµενο έτος 

(2008) µε κάποιες πολύ µικρές διαφορές στα ποσοστά. 

Η συµµετοχή του δευτερογενούς τοµέα στο ΑΕΠ το έτος 2009 ήταν 17,8% συγκριτικά 

µε το 2008 που βρισκόταν στο 18,1% και του τριτογενούς τοµέα 79,1% συγκριτικά µε το 

2008 που βρισκόταν στο 78,7%, ενώ στον πρωτογενή τοµέα δεν παρουσιάστηκε 

αξιοσηµείωτη µεταβολή. 

Στα παρακάτω διαγράµµατα (∆ιάγραµµα 1, 2 και 3) παρατηρούµε τη συµµετοχή των 

τριών παραγωγικών τοµέων στην προστιθέµενη αξία της ελληνικής οικονοµίας διαχρονικά. 

Στον πρωτογενή τοµέα έχουµε αυξοµειώσεις στην προστιθέµενη αξία µέχρι το έτος 1994, 

ενώ τα επόµενα χρόνια µέχρι σήµερα υπάρχει µια συνεχής πτώση. Έπειτα όπως βλέπουµε στο 

δευτερογενή τοµέα µέχρι το 1986 υπάρχουν αυξοµειώσεις, ενώ τα επόµενα χρόνια λόγω της 

αποβιοµηχάνισης, η προστιθέµενη αξία έχει πτωτική τάση. Τη µεγαλύτερη συµµετοχή στο 

ΑΕΠ διαχρονικά, όπως φαίνεται από τα ποσοστά των διαγραµµάτων, έχει ο τριτογενής 

τοµέας. Μόνο στις αρχές της δεκαετίας ’70 η προστιθέµενη αξία µειώνεται, ακολουθώντας 

όµως στη συνέχεια και µέχρι σήµερα ανοδική πορεία. Ενώ η Ελλάδα αρχικά στηριζόταν κατά 

κύριο λόγο στον πρωτογενή καθώς και τον δευτερογενή τοµέα παραγωγής, όσο περνούσαν τα 

χρόνια τη βάση της αποτέλεσε ο τριτογενής τοµέας παραγωγής. Οι χώρες µε βασικό τοµέα 

παραγωγής τον τριτογενή θεωρούνται αναπτυγµένες σε σχέση µε εκείνες που στηρίζονται 

περισσότερο στον πρωτογενή τοµέα, οι οποίες κατατάσσονται στις αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες. 

 

 

∆ιάγραµµα 1: Πρωτογενής τοµέας 1970-2008 

(Πηγή στοιχείων: OECD Factbook 2010: Economic, Environmental and Social Statistics) 
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∆ιάγραµµα 2: ∆ευτερογενής τοµέας 1970-2008 

(Πηγή στοιχείων: OECD Factbook 2010: Economic, Environmental and Social Statistics) 

 

 

∆ιάγραµµα 3: Τριτογενής τοµέας 1970-2008 

(Πηγή στοιχείων: OECD Factbook 2010: Economic, Environmental and Social Statistics) 

 

2.5.2. Απασχόληση 

Με βάση τα συγκεντρωτικά στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής για τα έτη 2006 - 

2011 που αφορά τους απασχολούµενους ανά τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας στον 

πρωτογενή τοµέα είχαµε µία συνεχής µείωση µέχρι το γ’ τρίµηνο του έτους 2007 ενώ στη 

συνέχεια υπήρχε µία αύξηση µέχρι το β’ τρίµηνο του 2008. Από το έτος 2009 και µέχρι την 

αρχή του 2010 ο πρωτογενής τοµέας παρουσιάζει αύξηση ενώ στη συνέχεια µειώνεται και 

πάλι. Στο δευτερογενή τοµέα παρουσιάζεται αύξηση του αριθµού των απασχολούµενων έως 

το γ’ τρίµηνο του 2007 και έπειτα παρατηρούνται αυξοµειώσεις. Ωστόσο, από το γ’ τρίµηνο 
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του 2008 συνεχώς και πιο λίγα άτοµα απασχολούνται στο δευτερογενή τοµέα. Τέλος, στον 

τριτογενή τοµέα παρατηρείται µία συνεχής αυξοµείωση των απασχολούµενων ατόµων από το 

2006 µέχρι το 2011. Αξιοσηµείωτο είναι ότι ο τριτογενής τοµέας απασχολεί άτοµα σχεδόν 

τέσσερις φορές περισσότερα απ’ ότι ο δευτερογενής τοµέας και έξι φορές περισσότερα από 

τον πρωτογενή τοµέα. 

Όπως βλέπουµε και στο παρακάτω διάγραµµα 4 που αφορά στο α’ τρίµηνο του 2011 ο 

τριτογενής τοµέας κατέχει την επικρατέστερη θέση στην ελληνική οικονοµία µε ποσοστό 

69,2%. Το ποσοστό του αντίστοιχου τριµήνου του 2010 ήταν 67,1% και το 2009 66,8%. Στη 

συνέχεια έχουµε τον δευτερογενή τοµέα µε αρκετά µεγάλη διαφορά µε ποσοστό 18,4% 

έναντι 20,2% (µείωση 7,8% συγκριτικά µε το 2010) και 21,6% το 2009. Το µικρότερο 

ποσοστό απασχολούµενων κατέχει ο πρωτογενής τοµέας µε ποσοστό 12,40%. Το αντίστοιχο 

τρίµηνο των προηγούµενων ετών τα ποσοστά ήταν 12,7% και 11,6%. Συγκρίνοντας επίσης 

τον αριθµό των απασχολουµένων ανά τοµέα της οικονοµίας και παίρνοντας ως βάση το έτος 

2010 φαίνεται ότι στον πρωτογενή τοµέα υπήρχε µία αύξηση της τάξης του 8,2% συγκριτικά 

µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2009 και µία µείωση 7,7% το 2011. Ο δευτερογενής τοµέας 

υπέστη µείωση σε ποσοστό 7,8% το 2010 και 13,8% το επόµενο έτος. Αντίστοιχη εικόνα 

παρουσιάζει και ο τριτογενής τοµέας, στον οποίο υπήρξε η µικρότερη µεταβολή (µείωση 

0,9% συγκριτικά µε το α’ τρίµηνο του 2009 και 2,2% το αντίστοιχο τρίµηνο του 2010). Ο 

κυριότερος κλάδος που µειώθηκε η απασχόληση είναι ο κλάδος των κατασκευών και έπονται 

οι κλάδοι της γεωργίας, αλιείας, δασοκοµίας καθώς και της µεταποίησης και της 

εκπαίδευσης. 

 

 

∆ιάγραµµα 4: Ποσοστιαία κατανοµή των εργαζοµένων κατά τοµέα της οικονοµίας                

Α ’τρίµηνο 2011 

(Πηγή: Στατιστικά Θέµατα-Αγορά Εργασίας (Ελληνική Στατιστική Αρχή) 
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Πίνακας 1: Απασχολούµενοι 15 ετών και άνω κατά µονοψήφιες κατηγορίες οικονοµικής 

δραστηριότητας 
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Όπως βλέπουµε από τον παραπάνω πίνακα 1 που αφορά το α’ τρίµηνο του 2011 που 

παρατίθενται αναλυτικά οι τοµείς δραστηριότητας παρατηρείται αρχικά ότι στο δευτερογενή 

τοµέα ποσοστό 57,2% απασχολείται στον κλάδο της µεταποίησης ενώ σε ποσοστό 34,7% 

απασχολείται στον κλάδο των κατασκευών.  

Στον τριτογενή τοµέα η πλειοψηφία των εργαζοµένων µε ποσοστό της τάξης του 27% 

απασχολείται στο λιανικό και χονδρικό εµπόριο και στη συνέχεια έχουµε τη δηµόσια 

διοίκηση, άµυνα και οι υπηρεσίες υποχρεωτικής κοινωνικής ασφάλισης µε ποσοστό που 

αγγίζει το 13%. Στην τρίτη θέση βρίσκεται ο τοµέας της εκπαίδευσης µε ποσοστό 10,6% και 

έπειτα έχουµε δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύµατος και υπηρεσιών εστίασης που 

καταλαµβάνουν ποσοστό 9,4%. 

 

2.6 Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ευρώπη 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν κυρίαρχο ρόλο στην οικονοµία σε όλη την 

Ευρώπη, διότι ένα µεγάλο µέρος της ανάπτυξης προέρχεται από αυτές. Πιο συγκεκριµένα, 

σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία, στην Ευρωπαϊκή Ένωση οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

ξεπερνούν σε αριθµό τα 22 εκατοµµύρια και αντιπροσωπεύουν σε ποσοστό το 99% όλων των 

επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις εξασφαλίζουν τα 2/3 της 

συνολικής ιδιωτικής απασχόλησης και σε ποσοστό 80% των νέων θέσεων απασχόλησης που 

δηµιουργήθηκαν από το έτος 2007 µέχρι το έτος 2012 (Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Eurostat 

Statistics).  

Επίσης, 9 στις 10 µικροµεσαίες επιχειρήσεις που απασχολούσαν µέχρι και 9 άτοµα, είναι 

όπως αναφέραµε και στο διαχωρισµό, πολύ µικρές επιχειρήσεις. Ωστόσο, οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις είναι συχνά αντιµέτωπες µε αρκετές δυσκολίες, όπως η χρηµατοδότηση των 

επιχειρήσεων, η εξεύρεση πόρων, η έρευνα και η ανάπτυξη για νέες τεχνολογίες και 

καινοτοµίες, η εύρεση κεφαλαίου καθώς και η εξειδίκευση του προσωπικού. Βέβαια, το πιο 

βασικό πρόβληµά αυτών των επιχειρήσεων ειδικά σε περίοδο οικονοµικής ύφεσης, σύµφωνα 

µε στοιχεία έρευνας της ΕΚΤ ήταν η µειωµένη ζήτηση. 

Στη συνέχεια, όπως βλέπουµε και στους παρακάτω πίνακες 2 και 3, έχουµε την αναλογία 

των διάφορων κατηγοριών των επιχειρήσεων στην Ευρώπη το έτος 2008. Βλέπουµε λοιπόν, 

µε τα παρακάτω στοιχεία και µε κριτήριο το πλήθος των επιχειρήσεων, ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό αποτελείται από τις πολύ µικρές επιχειρήσεις µε 92% και έπειτα ακολουθούν µε 

πολύ µεγάλη διαφορά οι µικρές επιχειρήσεις µε ποσοστό 6,7% καθώς και οι µεσαίες 

επιχειρήσεις µε ποσοστό 1,1%. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το πλήθος των µεγάλων επιχειρήσεων 

αποτελεί µόνο το 0,2% όλων των επιχειρήσεων στην Ευρώπη. Την ίδια στιγµή βέβαια έχει 

και το µεγαλύτερο ποσοστό µε 33,3% όσον αφορά τον αριθµό των απασχολούµενων. 
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Πίνακας 2, 3: Ανάλυση κλάσης µεγέθους επιχειρήσεων βασικών δεικτών, µη 

χρηµατοοικονοµικών επιχειρήσεων, oικονοµία ΕΕ-27, 2008 

(Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή-Eurostat-Special feature on SMEs) 

 

Όπως βλέπουµε και από τους πίνακες 2 και 3 παραπάνω συγκρίνοντας πλήθος των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων, (όπου όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα συµπεριλαµβάνονται οι 

πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις), µε τις µεγάλες επιχειρήσεις παρατηρούνται τα 

εξής:  

1. Η πλειοψηφία του αριθµού των επιχειρήσεων σύµφωνα µε στοιχεία του 2008 στην 

Ευρώπη κατέχουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε ποσοστό 99,8%. Αντίθετα οι 

µεγάλες επιχειρήσεις κατέχουν ποσοστό µόλις 0,2% του συνόλου των 

επιχειρήσεων.  

 

2. Επιπρόσθετα, ο αριθµός των απασχολούµενων φαίνεται ότι στο σύνολο των 135,8 

εκατοµµυρίων, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις απασχολούσαν 90,6 εκατοµµύρια 

εργαζόµενους έναντι των µεγάλων επιχειρήσεων που απασχολούσαν 45,2 

εκατοµµύρια εργαζοµένους. Συγκριτικά λοιπόν έχουµε σχεδόν διπλάσιο αριθµό 

εργαζοµένων που απασχολείται στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις σε σχέση µε τον 

αντίστοιχο αριθµό απασχολούµενων από τις µεγάλες επιχειρήσεις. 
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3. Το ίδιο παρατηρείται και για την προστιθέµενη αξία η οποία βλέπουµε ότι είναι 
µεγαλύτερη στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε αριθµό απασχολούµενων έως 250 

έναντι των µεγάλων επιχειρήσεων. Βέβαια, µε βάση την παραγωγικότητα της 

εργασίας οι µεγάλες επιχειρήσεις παρουσιάζουν πιο υψηλό ποσοστό µε 124,5% σε 

σχέση µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που παρουσιάζουν ποσοστό 87,8% όλων 

των επιχειρήσεων. 

 

Επιπλέον, µε βάση τα στοιχεία των πινάκων 2, 3 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µπορούµε 

να οδηγηθούµε σε δύο βασικά συµπεράσµατα: 

• Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι ο βασικός κορµός της οικονοµίας ολόκληρης της 
Ευρώπης. 

 

• Η παραγωγικότητα της εργασίας στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι σχετικά χαµηλή 

και πρέπει να ενισχυθεί. 

 

Το έτος 2009 η οικονοµική κρίση είχε εξαπλωθεί στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης 

είτε σε µικρό είτε σε µεγαλύτερο ποσοστό. Αυτό φυσικά είχε και αρνητικό αντίκτυπο στις 

µικροµεσαίες κυρίως επιχειρήσεις, όπου διαπιστώθηκε µια εµφανής µείωση του αριθµού των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Επιπρόσθετα, σαφώς επηρεάστηκαν η ακαθάριστη 

προστιθέµενη αξία, ο αριθµός των εργαζοµένων καθώς και άλλων σηµαντικών µεγεθών, και 

γενικά η κατάσταση παρέµεινε προβληµατική µέχρι και το έτος 2013. Επιπλέον, ο όγκος των 

συναλλαγών, η προστιθέµενη αξία καθώς και ο κύκλος εργασιών παρουσίασε αύξηση το 

2010 συγκριτικά µε το 2009. Ωστόσο, αυτή η αύξηση δεν κράτησε για πολύ διότι υπήρχε µια 

σταδιακή µείωση ξανά από τα µέσα του 2012. Παρατηρήθηκε ακόµη ότι οι µικρές και 

µεσαίες επιχειρήσεις επηρεάστηκαν σε σηµαντικότερο βαθµό σε σχέση µε τις πολύ µικρές 

επιχειρήσεις. Ωστόσο, το σύνολο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων επηρεάστηκε λιγότερο σε 

σύγκριση µε τις µεγάλες επιχειρήσεις. Αισθητή µείωση παρουσίασε η απασχόληση το έτος 

2009 και το 2010, η οποία θα χρειαστεί χρόνος για να επιστρέψει στα επίπεδα πριν την κρίση. 

Το σύνολο των τοµέων της οικονοµίας επηρεάστηκε αρνητικά εξαιτίας της κρίσης ως προς 

την απασχόληση, εκτός από τις ξενοδοχειακές µονάδες και τα εστιατόρια που δεν 

παρατηρήθηκε µείωση. 

Τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση µε το πλήθος και το είδος των 

επιχειρήσεων, την απασχόληση και την ακαθάριστη προστιθέµενη αξία για το 2010 είχαν ως 

εξής: 

Σε ποσοστό 99,8% εξακολουθούσαν να αποτελούνται από µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

Για την απασχόληση, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις προσφέραν τα 2/3 των εργαζοµένων στο 

µη χρηµατοοικονοµικό τοµέα της οικονοµίας. Οι περισσότερες από τις µισές µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις της Ευρώπης απασχολήθηκαν στον τριτογενή τοµέα παραγωγής και πιο 

συγκεκριµένα στο εµπόριο, στον κλάδο των ακινήτων, στην ενοικίαση και σε διάφορες 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες. Ένας ακόµη σηµαντικός παράγοντας για την επικράτηση 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στον τοµέα των υπηρεσιών ήταν το γεγονός ότι δεν 

απαιτούνταν πολύ µεγάλα κεφάλαια σε αντίθεση µε τον κλάδο των κατασκευών. 
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2.7 Μικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα 

Όπως και αναφέραµε παραπάνω η έννοια των µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι γνωστή 

και χρησιµοποιείται ευρέως και στην Ελλάδα. Στα ίδια πλαίσια µε την Ευρώπη κινείται και η 

Ελλάδα µε τις περισσότερες επιχειρήσεις να είναι πολύ µικρές όπως βλέπουµε και στον 

πίνακα 4 παρακάτω. Εφόσον λοιπόν αυτές οι κατηγορίες είναι κυρίαρχες στη χώρα είναι πολύ 

σηµαντικό η υποστήριξη και η ανάπτυξη αυτών των επιχειρήσεων για την ενίσχυση της 

οικονοµίας της Ελλάδας.  

Έπειτα από έρευνα που έλαβε χώρα το έτος 2002 µέσω της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

το 99% των επιχειρήσεων στη χώρα µας ήταν µικρές και πολύ µικρές. Σηµαντικά ήταν τα 

ευρήµατα µε το 98% των επιχειρήσεων να είχε έως 9 υπαλλήλους και το 2% των 

επιχειρήσεων να απασχολεί υπαλλήλους µε εύρος από 10 έως και 249 σε αριθµό. Οι πιο 

πολλοί απασχολούµενοι δούλευαν κυρίως στο τριτογενή τοµέα στο εµπόριο, έπειτα στο 

δευτερογενής τοµέας στις κατασκευές και τέλος ο πρωτογενής τοµέας µε τη γεωργία κ.α. 

Όπως αναφέραµε σε προηγούµενη ενότητα οι πολύ µικρές επιχειρήσεις έχει ετήσιο 

ισολογισµό ή κύκλο εργασιών έως και 2 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό φαίνεται και στην 

απογραφή που έλαβε χώρα µε τις πιο πολλές επιχειρήσεις (92%) να έχουν ετήσιο ισολογισµό 

ή κύκλο εργασιών µικρότερο από 0,3 εκατοµµύρια Ευρώ ενώ η µειοψηφία των επιχειρήσεων 

έφτανε το 1,5 εκατοµµύρια Ευρώ. 

Η ΓΣΕΒΕΕ, µέσω του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων, προσπάθησε µέσα από 

συνεχείς µελέτες να παρακολουθεί την πορεία αυτών των επιχειρήσεων. Οι µελέτες αυτές 

δίνουν σηµαντικές πληροφορίες για την αξιολόγηση του εκάστοτε εξαµήνου και προβλέψεις 

για το µέλλον αυτών των επιχειρήσεων. Οι µελέτες αυτές από το 2009 έως το 2012 έδειξαν 

ότι αυτές οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα στη χώρα µας µε έλλειψη 

ρευστότητας, απουσία επενδύσεων και δυσβάστακτη φορολογία.  

Όπως παρατηρούµε και στον παρακάτω πίνακα 4 έχουµε ένα ενηµερωτικό δελτίο από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε σύγκριση µε τον πλήθος των επιχειρήσεων, το πλήθος των 

εργαζοµένων και τη προστιθέµενη αξία της Ελλάδας και της Ευρώπης το 2012.  

Αρχικά, όπως βλέπουµε υπάρχει πολύ µικρή διαφοροποίηση στο πλήθος των 

επιχειρήσεων σε Ελλάδα και Ευρώπη. Αξίζει να επισηµανθεί εδώ ότι η πλειοψηφία των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων αποτελούνται από τις πολύ µικρές επιχειρήσεις. Επιπρόσθετα, 

παρατηρείται ότι οι περισσότεροι εργαζόµενοι στην Ελλάδα απασχολούνται στις πολύ µικρές 

επιχειρήσεις σε αντίθεση µε την Ευρώπη όπου είναι κατανεµηµένοι σχεδόν ισόποσα σε όλες 

τις κατηγορίες των επιχειρήσεων. Έτσι, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουµε 

λιγότερους εργαζόµενους σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις σε σχέση µε τη χώρα µας, αλλά 

περισσότερους σε µεγάλες επιχειρήσεις συγκριτικά µε τη χώρα µας. Η προστιθέµενη αξία 

στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στη χώρα µας είναι πιο υψηλή στο 70,2% αναλογικά µε τις 

χώρες της Ευρωπαϊκής ένωσης που βρίσκεται στο 58,1%. 
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Πίνακας 4: Οι Μικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα και στην ΕΕ-27 το 2012 

(Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή-Ενηµερωτικό ∆ελτίο για την SBA στην Ελλάδα 2012). 
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3. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

3.1 Η έννοια του φόρου 

Για την εύρυθµη λειτουργία του κράτους και τη προσφορά στο κοινωνικό σύνολο 

απαραίτητη είναι η παρουσία µιας πηγής εσόδων. Πρέπει λοιπόν να γίνει µια µεταφορά 

παραγωγικών µέσων από ιδιωτικό σε δηµόσιο τοµέα. Έτσι, το κράτος δηµιουργεί έσοδα 

κυρίως από δωρεές, από τη λειτουργία των επιχειρήσεων καθώς και από πρόστιµα και τέλη 

κ.α.   

Η φορολογία αποτελεί µια από τις κυρίαρχες πηγές εσόδων για το κράτος. Ως φόρος 

ονοµάζεται µια µονοµερής και υποχρεωτική παροχή των ιδιωτικών φορέων στο ∆ηµόσιο, που 

όµως δεν οδηγεί σε µια άµεση οικονοµική αντιπαροχή του ∆ηµοσίου προς τους 

φορολογούµενους (∆αλαµάγκας 1999, 2010). Σύµφωνα µε αυτή την ερµηνεία του φόρου, 

διακρίνονται τα παρακάτω χαρακτηριστικά:  

� Αποτελεί υποχρεωτική παροχή, διότι το σύνολο των φυσικών ή νοµικών προσώπων είναι 
αναγκασµένα να πληρώσουν τον φόρο, όπως αναφέρεται και από τη νοµοθεσία. 

� Αποτελεί µονοµερής παροχή. 
� Παρουσιάζεται από κάποια αντιπαροχή που δεν έχει να κάνει µε το ποσό του φόρου που 

οφείλει να καταβάλει ο εκάστοτε φορολογούµενος ξεχωριστά. Η αντιπαροχή είναι ίδια 

και παραδίδεται εξ ολοκλήρου στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο µέσω αγαθών και 

υπηρεσιών. 

Επιπλέον, το κράτος έχει έσοδα από φυσικά και νοµικά πρόσωπα, τις περισσότερες 

φορές σε υπηρεσίες της ∆ιοίκησης, ως αντάλλαγµα της διευκόλυνσης που παρέχει σε 

ορισµένες υπηρεσίες όπως τέλη στα ταχυδροµεία, στα λιµάνια, στα τέλη σταθερής και 

κινητής τηλεφωνίας κ.α. 

 

3.2 Ρόλος της φορολογικής πολιτικής 

Η φορολογία σε όλους τους τοµείς και κλάδους είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας για 

την παρουσία εσόδων από το κράτος. Οι βασικοί στόχοι για τη φορολογία  είναι οι 

παρακάτω: 

• ∆ηµοσιονοµικός ή Ταµιευτικός για την κάλυψη δαπανών του κράτους. 

• Κοινωνικός για τη καλύτερη διανοµή του εισοδήµατος καθώς και την αντιµετώπιση των 

αδικιών µε την ευνοϊκή φορολόγηση των ανθρώπων µε χαµηλό εισόδηµα και ταυτόχρονα 

µε επιπλέον φορολογία σε άτοµα και επιχειρήσεις µε µεγάλα εισοδήµατα. 

• Οικονοµικός για ενίσχυση της οικονοµικής ανάπτυξης και θωράκιση κοινωνικών 

παροχών. 

Το φορολογικό σύστηµα σε οποιαδήποτε χώρα του κόσµου είναι ο κυρίαρχος 

παράγοντας για την παρουσία εσόδων από το κράτος.  Εξαρτάται από πολλούς διαφορετικούς 

παράγοντες της εκάστοτε χώρας, και είναι ικανοί να επηρεάσουν και την οικονοµία της όποτε 

και την φορολογία που αντίστοιχα επιβάλλει. Ειδικά η ανακατανοµή των πόρων όπου µπορεί 

να η λάβει χώρα σε περιόδους οικονοµικής αστάθειας, µπορεί να επηρεάσει σηµαντικά τη 

φορολογία µιας χώρας.  

Την περίοδο όπου ξεκίνησε η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα, παρατηρήθηκαν αλλαγές 

στο φορολογικό σύστηµα των Ελλήνων πολιτών, γεγονός που δηµιούργησε εντάσεις και 

αντιδράσεις. Αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης παγκοσµίως η ανάγκη για δανεισµό λόγω 

των ελλειµµάτων (κρατικός προϋπολογισµός). Έτσι ως συνέπεια αυτού η εκάστοτε 
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κυβέρνηση αναγκάστηκε να επιβάλλει περισσότερους φόρους ώστε να ανταπεξέλθει στα νέα 

δεδοµένα µε συνέπειες την ελάττωση των εισοδηµάτων των φορολογούµενων καθώς και 

εξαθλίωση των συνθηκών διαβίωσης.   

Βέβαια, πλέον η φορολογία φορέων και πολιτών δηµιουργεί και αποτρεπτικά. Αυτό 

συµβαίνει διότι το κράτος έχει έσοδα µέσω των φόρων µε αποτέλεσµα να επηρεάζει 

παραγωγή, επενδύσεις κ.α. µε στόχο την κοινωνική ευηµερία µιας χώρας. Οπότε αυτό οδηγεί 

στην επιβάρυνση των οικονοµικά ισχυρών µε ταυτόχρονη ευνοϊκή µεταχείριση των πολιτών 

µε χαµηλά εισοδήµατα.  

Ωστόσο, οι πολίτες έχουν το δικαίωµα να αντιδράσουν στη φορολογία που επιβάλλει το 

κράτος. Αυτό οδηγεί σε µείωση των εσόδων του κράτους από τη φορολογία. Η αντίδραση 

αυτή βέβαια οφείλεται στο γεγονός ότι η φορολογία αλλάζει τα κίνητρα οικονοµικής δράσης 

των πολιτών. Πολλές είναι οι περιπτώσεις ακόµα όπου πολίτες ή φορείς αντιδρούν και 

προσπαθούν να µην καταβάλουν τους φόρους που οφείλουν είτε νόµιµα είτε παράνοµα, 

γεγονός που προκαλεί απώλεια κρατικών εσόδων (∆αλαµάγκας, 1999, 2010). 

Φοροδιαφυγή είναι πράξη ή παράλειψη του φορολογουµένου που µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως παράνοµη, και µε την οποία προσπαθεί να επωφεληθεί ευνοηµένης 

φορολόγησης  ή αποφυγή καταβολής βεβαιωµένων φόρων µε στόχο το κέρδος. Η 

φοροδιαφυγή µπορεί να χαρακτηριστεί ως παράνοµη πράξη και συνιστά ποινικά κολάσιµη 

πράξη, κάτι που προβλέπεται σε πλήθος φορολογικών νόµων και διατάξεων (OECD). Η 

φοροδιαφυγή πλέον αποτελεί ένα συχνό φαινόµενο, όπου ασκείται διαφορετικά σε κάθε χώρα 

ανάλογα µε τη νοµοθεσία και τη φορολογία της αντίστοιχα. Έτσι έχουν γίνει ενέργειες από 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΟΟΣΑ για µια συνεργασία όλων των χωρών έτσι ώστε να 

εξαλειφθεί αυτό το φαινόµενο (Ernst & Young, 2016). Βέβαια στη χώρα µας η φοροδιαφυγή 

αποτελεί ένα σηµαντικό ζήτηµα που προβληµατίζει σύµφωνα µε έρευνα του ΟΟΣΑ (OECD, 

2016). Με τον όρο φοροαποφυγή καλούµε τον τρόπο που ακολουθούν για µη καταβολή των 

φόρων. 

Η φορολογία που ασκεί το κράτος έχουν ως στόχο τη δηµιουργία κεφαλαίου που µε τη 

σειρά του προάγει την ανάπτυξη µε στήριξη σε επενδύσεις, κυρίως σε χώρες και πόλεις µε 

χαµηλή επενδυτική δραστηριότητα. 

Αναγκαία είναι επίσης η φορολογία ώστε να µην υπάρχουν αδικίες και αντιδράσεις 

µεταξύ των φορολογουµένων που έχουν διαφορές στο εισόδηµα τους. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσµα ο κάθε φορολογούµενος να µπορεί να εµπιστεύεται το κράτος και έτσι να άφοβα 

να  αποταµιεύει και να επενδύει.  

Σε κάποιες περιπτώσεις η φορολογία εξυπηρετεί και άλλους σκοπούς όπως η 

αντιµετώπιση σηµαντικών ζητηµάτων όπως ο πληθωρισµός ή τα δηµοσιονοµικά ελλείµµατα. 

Επιπρόσθετα η φορολογία αποτελεί µηχανισµό ελέγχου κατανάλωσης ειδικών κατηγοριών 

προϊόντων, όπως για παράδειγµα τα τσιγάρα καθώς και είδη πολυτέλειας για να µην υπάρχει  

αθέµιτος ανταγωνισµός. 

Ακόµη σε τριτοκοσµικές χώρες η φορολογία που επιβάλλεται έχει ως στόχο και την 

διατήρηση όλων των τιµών σε ένα συγκεκριµένο επίπεδο, καθώς και την θωράκιση της 

ανάπτυξης σύµφωνα µε ένα συγκεκριµένο έλεγχο του επιπέδου των τιµών (Βρέντζου , 2017, 

pp. 5-9). 
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3.3 ∆ιάκριση των φόρων  

Λόγω του σηµαντικού αριθµού φόρων, αυτοί χωρίζονται στις παρακάτω κατηγορίες µε 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά (∆αλαµάγκας, 1999, 2010): 

 

i. Ταξινόµηση σύµφωνα µε τη φορολογική βάση 

Η ταξινόµηση σύµφωνα µε τη φορολογία είναι η πιο διαδεδοµένη. Ως φορολογική βάση 

καλούµε το οικονοµικό µέγεθος (εισόδηµα κ.α.) από το οποίο βρίσκουµε την εκάστοτε 

φορολογική επιβάρυνση. 

Αρχικά, έχουµε τους φόρους σταθερού ποσού οι οποίοι επιβάλλονται ισόποσα ανά 

πολίτη, δίχως το ποσό του φόρου να είναι αναλογικό µε το εισόδηµα του ή των περιουσιακών  

στοιχείων του. Έτσι, είναι η κατηγορία των φόρων όπου ανεξαρτήτου ο κάθε πολίτης οφείλει 

να καταβάλει συνέχεια το ίδιο ποσό φόρου. Αυτό το είδος φόρου εξαιτίας αυτής του της 

ιδιαιτερότητας, αποτελεί πολλές φορές µέτρο σύγκρισης µε άλλες κατηγορίες φόρων για 

ισοκατανοµή του πλούτου. Βέβαια, αυτή η κατηγορία φόρων έχει σταµατήσει πλέον να 

υφίστανται, και τη θέση τους έχουν πάρει εξειδικευµένες µορφές φορολόγησης αξιοποιώντας 

αρκετούς δείκτες οικονοµικής ευηµερίας. 

Στη συνέχεια έχουµε τους φόρους εισοδήµατος οι οποίοι επιβάλλονται σύµφωνα µε το 

κατά κεφαλήν εισόδηµα των φορολογουµένων σε περίοδο τις περισσότερες φορές ενός έτους 

και χωρίζονται σε: 

Φόρους εισοδήµατος φυσικών προσώπων, οι οποίοι επιβάλλονται στο εισόδηµα 

επιχειρηµατιών καθώς και νοικοκυριών. 

Φόρους εισοδήµατος νοµικών προσώπων οι οποίοι επιβάλλονται σύµφωνα µε τα κέρδη των 

εκάστοτε ανωνύµων εταιρειών. 

 

Τέλος, έχουµε τους φόρους κατανάλωσης οι οποίοι αφορούν ιδιωτικών φορέων για 

αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών. Έχουµε πολλές διαφορετικές κατηγορίες φόρων 

κατανάλωσης, σαν τους γενικούς φόρους κατανάλωσης οι οποίοι επιβάλλονται σε όλα τα 

προϊόντα που πωλούνται καθώς και ειδικοί φόροι κατανάλωσης οι οποίοι µπαίνουν σε 

συγκεκριµένα προϊόντα (τσιγάρα κ.ά.). Επιπλέον, έχουµε φόρους οι οποίοι εσκεµµένα 

µπαίνουν σε συγκεκριµένο στάδιο της παραγωγής, µε αποτέλεσµα την αύξηση της συνολικής 

τιµής του προϊόντος. Ακόµη, φόροι µπαίνουν εσκεµµένα ακόµα και σε περισσότερα από ένα 

στάδια της παραγωγής και έχουν σαν αποτέλεσµα την περαιτέρω αύξηση της τιµής του 

προϊόντος όπως ο ΦΠΑ.  

 

ii. Ταξινόµηση σύµφωνα µε τη µέθοδο είσπραξης του φόρου 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο είσπραξης οι φόροι µπορούν να χωριστούν σε άµεσους και 

έµµεσους. Πιο συγκεκριµένα, αρχικά έχουµε τη κατηγορία των άµεσων φόρων οι οποίοι 

καταβάλλονται µε βάση το κατά κεφαλήν εισόδηµα και τα περιουσιακά στοιχεία του κάθε 

φορολογούµενου και παρουσιάζουν την οικονοµική δυνατότητα να πληρώνει φόρους 

(∆αλαµάγκας, 1999). 

Από την άλλη, έχουµε τους έµµεσους φόρους που καταβάλλονται µε βάση το κατά 

κεφαλήν εισόδηµα και τα περιουσιακά στοιχεία του κάθε φορολογούµενου και παρουσιάζουν 

µόνο την οικονοµική δυνατότητα να πληρώνουν φόρους και εισπράττονται στις 
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αγοραπωλησίες αγαθών ή υπηρεσιών. Οι έµµεσοι φόροι συµπεριλαµβάνεται στην τελική τιµή 

πώλησης των προϊόντων και την καταβάλει ο αγοραστής (Βρέντζου , 2017, pp. 9, 10). 

 

iii. Ταξινόµηση σύµφωνα µε τη φορολογούσα αρχή 

∆ιακρίνεται σύµφωνα µε το δηµόσιο φορέα που είναι υπεύθυνος για την είσπραξη των 

φόρων. Πιο συγκεκριµένα, οι φόροι διακρίνονται σε φόρους Κεντρικής ∆ιοίκησης, φόρους 

για τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και φόροι για τους Οργανισµούς Κοινωνικής 

Ασφάλισης.  

 

iv. Ταξινόµηση σύµφωνα µε τον φορολογικό συντελεστή 

Σε αυτή την κατηγορία διακρίνουµε τον αναλογικό, τον προοδευτικό και τον 

αντιστρόφως προοδευτικό φόρο. Ο αναλογικός φόρος επιβάλλεται µε συγκεκριµένο ποσοστό 

πάνω στη φορολογητέα ύλη. Έπειτα, στη κατηγορία του προοδευτικού φόρου, ο φορολογικός 

συντελεστής αυξάνεται, ανάλογα την αύξηση της φορολογητέας ύλης και αντιστρόφως. 

Ακόµη, έχουµε την αντιστρόφως προοδευτική φορολογία, όπου όταν ο φορολογικός 

συντελεστής αυξάνεται, η φορολογητέα ύλη µειώνεται και αντίστροφα. 

 

3.4 Φορολογία εισοδήµατος επιχειρήσεων 

Από πάρα πολλές εµπειρικές µελέτες έχει αποδειχθεί ότι οι πολλοί υψηλοί φόροι 

επηρεάζουν αρνητικά την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. 

Επιπρόσθετα, οι αδικίες στο φορολογικό σύστηµα µε αποτέλεσµα την µη σωστή κατανοµή 

του πλούτου έχει λειτουργήσει αποτρεπτικά σε πολλούς τοµείς (Djankov, et al. 2010, Bond 

and Xing 2013, Fatica 2013).  

Αρχικά, στο πίνακα 5 παρακάτω παρατηρούµε την φορολογία των κερδών της κάθε 

επιχείρησης και των µερισµάτων για είκοσι ένα (21) χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης. Έτσι, αν 

δούµε πιο προσεκτικά το παρακάτω διάγραµµα παρατηρούµε ότι η φορολογία κερδών στην 

εταιρία από το 2000 και µετά παρατηρείται µια σταδιακή µείωση στους φορολογικούς 

συντελεστές. Επιπλέον, ο µέσος όρος της ευρωπαϊκής ένωσης µειώνεται από το 2000 που 

ήταν στο 32%  µε το 2013 να βρίσκεται στο 24,8%.  Αξιοσηµείωτες είναι οι φορολογικοί 

συντελεστές αρχικά της Ιρλανδίας µε 12,5% από το 2005 και στη συνέχεια χώρες, όπως 

Σλοβενία Εσθονία, Πολωνία και Ουγγαρία που διατηρούν τους µικρότερους συντελεστές 

φορολογίας στην ευρωπαϊκή ένωση.  

Σε ίδιο µήκος κύµατος κινείται και η Ελλάδα µε µια µείωση των φορολογικών 

συντελεστών όπου το 2000 βρισκόταν στο 35% και το 2012 έφτασε στο 20%. Ωστόσο το 

2013 είχαµε µια σταδιακή αύξηση η οποία έφτασε τους συντελεστές φορολογίας στο 26%.  

Επιπρόσθετα, στο παρακάτω πίνακα 5 παρατηρείται µια σταδιακή µείωση στη φορολογία 

µερισµάτων για τις χώρες την ευρωπαϊκής ένωσης από το 2000 που βρισκόταν στο 48,7% να 

βρίσκεται το 2013 στο 42,5%. Πολύ σηµαντική παρατήρηση είναι ότι το 2013 ενώ όπως 

αναφέραµε πριν ο ΦΠΑ στην Ιρλανδία ήταν 12,5% , η φορολογία των µερισµάτων της ίδιας 

χώρας είναι 54,5%. Η Ελλάδα για τη φορολογία µερισµάτων είναι κάτω από τον µέσο όρο 

των χωρών αυτών.  
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Πίνακας 5: Φορολογία κερδών και µερισµάτων 
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Όπως παρατηρούµε και στον παραπάνω πίνακα 5 έχουν συµπεριληφθεί οι συντελεστές 

όπως αυτοί προβλέπονται από τη νοµοθεσία. Πολλοί όµως οικονοµολόγοι πιστεύουν ότι για 

την σωστή φορολογία πρέπει να υπάρχει ο γνωστός ως πραγµατικός φορολογικός 

συντελεστής. Η συγκεκριµένη ορολογία συµπεριλαµβάνει εκτός από το συντελεστή 

φορολογίας, συστήµατα απόσβεσης, φοροελαφρύνσεις κα. Όλα αυτά είναι στοιχεία που 

επιδρούν στην ουσιαστική φορολογία που επιβάλλεται σε µια επιχείρηση. Οι οικονοµολόγοι 

λοιπόν έχουν δύο δείκτες που µετρούν τον πραγµατικό φορολογικό συντελεστή οι οποίοι 

είναι (Devereux 2008, 2012): 

• Πραγµατικός µέσος φορολογικός συντελεστής όπου είναι ο λόγος της τώρα αξίας 

των φόρων προς την τώρα αξία των κερδών δίχως τους φόρους µια επένδυσης. 

 

• Πραγµατικός οριακό φορολογικό συντελεστή είναι και ο πιο σηµαντικός για να 

δούµε τι φορολογία έχει υποστεί µια επένδυση. Είναι ουσιαστικά η µεταβολή του 

κόστος του κεφαλαίου µέσα από την εισαγωγή του φόρου και παρουσιάζεται ως 

ποσοστό του κόστους του κεφαλαίου δίχως τον φόρο.  

 

Υπάρχουν όπως αναφέραµε και πριν πολλές µελέτες που αναλύουν αυτούς τους δείκτες 

οι οικονοµολόγοι τα τελευταία χρόνια. Όµως, δεν είναι τόσο απλό γιατί αυτοί οι δείκτες αν 

αφορούν επένδυση στο εξωτερικό αφορούν και νοµοθεσίες όπου διαφέρουν από χώρα σε 

χώρα. Έτσι, στο ∆ιάγραµµα 1 όπως βλέπουµε έχουµε όλους τους πραγµατικούς µέσους και 

οριακούς φορολογικούς συντελεστές όλων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2012 

(Bilicka 2012,  Devereux 2012).  

 

 

∆ιάγραµµά 5: Πραγµατικοί µέσος καθώς και οριακός φορολογικός συντελεστής στις 

επιχειρήσεις το 2012 
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Στο διάγραµµα 5 όπως βλέπουµε η χώρα µας είναι σε ευνοϊκή θέση συγκριτικά µε τις 

περισσότερες χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης µε τη πραγµατική µέση φορολογική επιβάρυνση 

να γύρω στο 17%  και πραγµατική οριακή φορολογική επιβάρυνση να είναι ακόµα µικρότερη 

µε ποσοστό γύρω στο 5%. Παρόλο την αύξηση όµως το 2013 της φορολογίας των κερδών 

όπως αναφέραµε και πριν η θέση της Ελλάδας όπως φαίνεται στο διάγραµµα παραπάνω δεν 

θα επηρεαστεί σηµαντικά. Το ύψος λοιπόν της φορολογίας στην Ελλάδα δεν είναι 

ανατρεπτικός παράγοντας για την οικονοµική δραστηριότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



31 

 

4. ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

4.1 Ορισµός Οικονοµικής Κρίσης 

Η ¨κρίση¨ σύµφωνα µε το Ελληνικό λεξικό βγαίνει από το ρήµα κρίνω προσπαθώντας 

έτσι να παρουσιάσει µια κατάσταση µη κανονική, δηλαδή µια κατάσταση δύσκολη και 

επικίνδυνη (Πανηγυράκης, 2001). 

Πιο αναλυτικά, η κρίση αποτελεί έναν αποπροσανατολισµό από την κανονικότητα και 

είναι πιθανό αυτό να σηµαίνει από απλά απλές διαταραχές έως και µη ελεγχόµενα επικίνδυνα 

γεγονότα µε συνθήκες πανικού και επεισοδίων. Οπότε η κρίση αρκετές φορές απειλεί τους 

ανθρώπους, τα εισοδήµατα τους, µε συνέπεια να επικρατεί ένα χάος και να υπάρχουν 

σοβαρές συνέπειες, στους ανθρώπους και στους διάφορους οργανισµούς (Πανηγυράκης, 

2001). 

Ως οικονοµική κρίση καλούµε το γεγονός όπου µια οικονοµία παρουσιάζει µια διαρκή 

και αισθητή µείωση της οικονοµικής της δραστηριότητας, δηλαδή µείωση σε όλα τα 

µακροοικονοµικά µεγέθη της οικονοµίας, όπως η απασχόληση, οι επενδύσεις κ.α. Ο πιο 

βασικός δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας είναι οι επενδύσεις, όπου, όταν παρατηρούνται 

διακυµάνσεις, επηρεάζουν και όλα τα άλλα οικονοµικά µεγέθη (Akram et. al., 2011). 

Υπάρχουν δύο επιµέρους φάσεις αυξοµείωσης των οικονοµικών διακυµάνσεων. Η φάση 

της ανόδου της οικονοµίας καθώς και της καθόδου. Η φάση της καθόδου είναι αυτή όπου η 

δραστηριότητα της οικονοµίας είναι σε πλήρη περιορισµό - συρρίκνωση (Taylor, 2011). 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και ο Farrel (2008) το καπιταλιστικό σύστηµα έχει 

βιώσει τρεις κρίσεις έως σήµερα. Βέβαια όπως αναφέρει ο ίδιος είχαµε επιπλέον δύο κρίσεις 

στην έναρξή του, το 1850 και το 1891. 

 

4.2 Η οικονοµική κρίση στην Ευρώπη 

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση που ξεκίνησε το 2008 στην Αµερική, δεν άργησε να 

εξαπλωθεί µε πολύ γρήγορους ρυθµούς και στην Ευρώπη. Το τραπεζικό σύστηµα της 

Ευρώπης είχε και αυτό πολλές αδυναµίες και πολλά τρωτά σηµεία. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα την ώθηση των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων στη χορήγηση πολύ µεγάλων 

ποσοτήτων ρευστότητας, σε συνδυασµό µε εθνικοποίηση τεράστιων χρηµατοπιστωτικών 

ιδρυµάτων. Στόχος φυσικά όλων αυτών των ενεργειών ήταν η επιβίωση µε όσο το δυνατό 

λιγότερες απώλειες. 

Έτσι, είχαµε την εµφάνιση µιας κρίσης δηµοσίου χρέους και στην Ευρώπη, γιατί οι 

χορηγήσεις αύξησαν σε µεγάλο βαθµό τα ελλείµµατα καθώς και τα πολύ υψηλά χρέη των 

κυβερνήσεων της Ευρώπης. Επιπρόσθετα, σε όλο αυτό συνέβαλε και η ρευστότητα που 

καταναλώθηκε στις πιέσεις για κερδοσκοπία εν µέσω κρίσης.  

Όµως, η οικονοµική ύφεση στην Ευρώπη είχε σηµαντικές επιπτώσεις και σε επιχειρήσεις 

και οργανισµούς µε περικοπή των πιστώσεων και παροχής δανείων από το χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα. Ήταν ακόµα µια τακτική που αναγκάστηκαν να ακολουθήσουν λόγω της ύφεσης 

της οικονοµίας, στον τοµέα των επενδύσεων στην ευρωπαϊκή οικονοµία.  

Όλα όσα προαναφέρθηκαν αποτελούν ουσιαστικά πολλές διαφορετικές συνέπειες που οι 

ευρωπαϊκές χώρες ήρθαν αντιµέτωπες λόγω της οικονοµικής κρίσης. Ωστόσο, αυτές οι 

εκφάνσεις της οικονοµικής κρίσης είναι πολύ πιθανό να αποτελέσουν και αρκετά 

προβλήµατα στο άµεσο µέλλον για την Ευρώπη. Στον πυρήνα της οικονοµικής αυτής δίνης 
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είναι το νόµισµα των περισσοτέρων ευρωπαϊκών χωρών που είναι το ευρώ (Μιχαλόπουλος, 

2011).  

Η αύξηση του χρέους του δηµοσίου αποτέλεσε τον πιο προφανή λόγο της ευρωπαϊκής 

κρίσης. Όµως, τα αίτια της κρίσης είναι κάτι παραπάνω από αυτό, µε την έλλειψη του 

ανταγωνισµού που υπάρχει λόγω της εισόδου πολλών χωρών όπως η Ελλάδα και η Ιταλία 

στη ζώνη του Ευρώ. Αυτές οι χώρες είχαν παγιδευτεί µέσα στις οικονοµίες τους, και 

προσπαθούσαν να ασκήσουν αποτελεσµατική οικονοµική πολιτική (European Comission, 

2009). 

 

4.3 Η Οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 

Η οικονοµική κρίση ξεκίνησε το 2008 στη χώρα µας, που όπως και στις Ηνωµένες 

Πολιτείες ο τοµέας των ακινήτων επηρεάστηκε σηµαντικά. Έτσι, είχαµε σταδιακά πλήθος 

χρεοκοπιών σε στεγαστικά δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου. Στη συνέχεια και σύµφωνα µε τα 

αποτελέσµατα του πρώτου εξαµήνου του έτους 2008 στη χώρα µας είχαµε ανάπτυξη σε 

ποσοστό 3,5% σε αντίθεση µε την ευρωζώνη η οποία ήταν µόλις στο 1.8% (ΙΜF, 2013a). 

Όµως αργότερα και πιο συγκεκριµένα τον Ιούνιο του 2009, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

µετά από εκτίµηση της αρµόδιας οµάδας που είχε έρθει στη χώρα µας και έπειτα από 

αξιολόγηση έθεσε την Ελλάδα σε επιφυλακή. Έτσι, πέρα από τη θωράκιση που είχε 

παρουσιαστεί από την Ελλάδα στην παγκόσµια οικονοµική κρίση, η αξιολόγηση αυτή 

παρουσίαζε ότι η Ελλάδα εισερχόταν σε περίοδο ύφεσης (ΙΜF, 2013a). Ωστόσο απόρροια 

όλων αυτών ήταν η είσοδος της χώρα µας στη ζώνη του ευρώ που τελικά επηρέασε και την 

ελληνική οικονοµία. Επιπλέον, η οικονοµία της Ελλάδας παρουσίαζε τρωτά σηµεία όπως το 

υψηλό δηµόσιο χρέος, τις αυξηµένες τιµές σε πολλά προϊόντα και υπηρεσίες κ.α., όπου δεν 

θα µπορούσαν να αφήσουν ανεπηρέαστη τη χώρα µας από την ευρωπαϊκή κρίση. 

Κυρίαρχο γεγονός το οποίο προκάλεσε δηµοσιονοµικές και εξωτερικές ανισορροπίες 

σύµφωνα µε πολλά στοιχεία της οικονοµίας της Ελλάδας για την ανάπτυξη της χώρας το 

2008 ήταν ο υπέρµετρος δανεισµός από την ευρωπαϊκή ένωση. Επιπρόσθετα, λόγω αυτού του 

γεγονότος είχαµε και αυξηµένη εσωτερική κατανάλωση. Με βάση εκτιµήσεις της αποστολής 

του διεθνές νοµισµατικού ταµείου, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα εκτιµήθηκε να βρίσκεται 

πάνω από 6% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος (ΑΕΠ) το έτος 2009 και σε ποσοστό 7% 

του ΑΕΠ το έτος 2010. Επίσης η αναλογία του χρέους µε το ΑΕΠ θα είχε µια συνεχή αύξηση 

µε συνέπεια τη µελλοντική του διαχείριση να είναι πολύ δύσκολη έως αδύνατη. Η 

προσέγγιση αυτή του διεθνές νοµισµατικού ταµείου επιβεβαιώθηκε και από τις διαφορές των 

αποδόσεων των ελληνικών και γερµανικών οµολόγων, όπου ήταν αυξηµένες λόγω του 

περιορισµού της ρευστότητας στις χρηµατοπιστωτικές αγορές. (IMF, 2013b). 

Στη συνέχεια ο πίνακας 6 δείχνει τη πορεία του ΑΕΠ στην Ελλάδα από το 2004 έως το 

2012 µετρηµένο σε εκατοµµύρια ευρώ (Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ). 

 

 

Πίνακας 6: ΑΕΠ Ελλάδας οχταετίας 2004 – 2012 µετρηµένο σε εκατοµµύρια ευρώ. 
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∆ιάγραµµα 6: Πορεία του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος (ΑΕΠ) Ελλάδας από το 2004 έως το 

2012 µετρηµένο σε εκατοµµύρια ευρώ. 

 

Όπως βλέπουµε και στο διάγραµµα 6, από το 2009 έως 2012 είχαµε µια διαρκή πτώση 

της οικονοµικής δραστηριότητας στην χώρα µας, στην ίδια  χρονική περίοδο το ΑΕΠ 

εµφάνισε µείωση σε ποσοστό 20,1%. Αυτό το γεγονός ήταν κάτι  πρωτοφανές για τα 

ευρωπαϊκά δεδοµένα. Τα τελευταία πέντε χρόνια παρατηρείται µια διαρκή µείωση του ΑΕΠ. 

Οι δύο κύριοι λόγοι είναι αρχικά η µείωση των επενδύσεων καθώς και η εξίσου σηµαντική 

ελάττωση της κατανάλωσης εξαιτίας των απαιτήσεων του διεθνούς νοµισµατικού ταµείου 

(IMF, 2013c).  

Σχετικά µε τις επενδύσεις στον Ελληνικό χώρο, η επενδυτική δαπάνη στο δεύτερο 

τρίµηνο του 2013 ελαττώθηκε από τα 9,39 δισεκατοµµύρια εύρω, στα 5,35 δισεκατοµµύρια 

ευρώ που βρισκόταν το αντίστοιχο τρίµηνο του 2010. Αντίστοιχη ήταν και η µείωση από το 

Β τρίµηνο του 2008 µε 12,86 δισεκατοµµύρια ευρώ. Με λίγα λόγια υπήρχε µια µείωση των 

επενδύσεων της τάξης του 43% συγκριτικά µε το 2010 και 58,4% συγκριτικά µε το 2008. 

Επιπλέον, υπήρχε µια µείωση της παραγωγής στους περισσότερους τοµείς, µε πιο µεγάλη να 

είναι αυτή στις κατασκευές, όπου έφτασε το 70%. Ακόµη το χονδρικό και λιανικό εµπόριο 

υπέστη µια µείωση της δραστηριότητας του. Έτσι, η προστιθέµενη αξία ελαττώθηκε σε 

ποσοστό 39,9% σε σχέση µε το δεύτερο τρίµηνο του 2008 καθώς και µια αντίστοιχη µείωση 

σε ποσοστό 29,5%  αναλογικά  µε το δεύτερο τρίµηνο του 2010. Πιο συγκεκριµένα, στο Β 

τρίµηνο του 2010 το ποσό ανερχόταν στα 7,89 δισεκατοµµύρια ευρώ σε σχέση µε τα 13,12 

δισεκατοµµύρια ευρώ που ανέρχονταν στο δεύτερο τρίµηνο του 2008.  

Στη συνέχεια, σηµαντικές ήταν και οι µειώσεις στον τοµέα «επαγγελµατικές, 

επιστηµονικές και τεχνικές δραστηριότητες, διοικητικές και υποστηρικτικές» στην οποία η 

ΑΠΑ υπέστη µια µείωση της τάξης του 28,3% συγκριτικά µε το δεύτερο τρίµηνο του 2008 

και σε ποσοστό 28,1% σε σχέση µε το Β τρίµηνο του 2010, µε το ποσό της µείωσης να φτάνει 

τα 1,89 δισεκατοµµύρια ευρώ. Επίσης, µείωση υπήρχε και στην ΑΠΑ των ορυχείων και 
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λατοµείων µε ποσοστό 9,4% αναλογικά µε το δεύτερο τρίµηνο του 2008 σε ποσοστό 10,1% 

συγκριτικά µε το δεύτερο τρίµηνο του 2010, µε το ποσό της µείωσης να φτάνει τα 4,79 

δισεκατοµµύρια ευρώ.  

Όπως σε όλους τους τοµείς έτσι υπέστη µια πτώση σε ποσοστό 32% για το διάστηµα 

2008-2012 µε τα νοικοκυριά να προµηθεύονται τα απολύτως απαραίτητα λόγω της 

αβεβαιότητας που επικρατούσε, µε βάση την «Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών» 

που πραγµατοποιήθηκε από την ΕΛΣΤΑΤ. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα η µέση µηνιαία 

δαπάνη για τα ελληνικά νοικοκυριά να φτάσει µόλις τα 1.637,10 ευρώ, το 2012  

σηµειώνοντας µια πτωτική τάση σε ποσοστό 10,2%, συγκριτικά µε το 2011. Από αυτά τα 

νοικοκυριά προµηθευόντουσαν είδη διατροφής σε ποσοστό 20,1%, η στέγαση µε ένα 

αντίστοιχο ποσοστό 13,9% και ακολουθούσαν οι µεταφορές µε ποσοστό 12,8%. Το 

µικρότερο µερίδιο δαπανών αφορούσε υπηρεσίες της εκπαίδευσης σε ποσοστό που έφτανε 

µόλις το 3,5%. 

 

4.4 Αίτια οικονοµικής κρίσης 

Η οικονοµική κρίση έκανε το ξεκίνηµα της στις ΗΠΑ και εξαπλώθηκε γρήγορα σε όλη 

την υφήλιο. Οι χώρες µε αδύναµη οικονοµική θέση επλήγησαν περισσότερο. Κάποιες από τις 

αιτίες της κρίσης πιθανά να βρεθούν στις µακροοικονοµικές πολιτικές των τελευταίων 

χρόνων. Ωστόσο, οι αποτυχίες στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, ιδιαίτερα στις Ηνωµένες 

Πολιτείες της Αµερικής, ήταν η ρίζα του προβλήµατος. Αυτές οι αποτυχίες ήταν το 

αποτέλεσµα των εγγενών αδυναµιών του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και των 

οικονοµικών πολιτικών που εφαρµόστηκαν σε ορισµένες χώρες. Στη συνέχεια, αναλύονται 

ορισµένες από τις σηµαντικότερες αιτίες αυτής της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης (Akram, 

et. al., 2011). 

 

1. Χαµηλός πληθωρισµός και χαµηλά επιτόκια 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρήθηκε ένας ασυνήθιστα υψηλός βαθµός µακροοικονοµικής 

σταθερότητας. Η σταθερή ανάπτυξη συνδυάστηκε µε χαµηλό και σταθερό πληθωρισµό στις 

περισσότερες ανεπτυγµένες οικονοµίες. Πολλοί ήταν οι παράγοντες που συνέβαλαν στη 

συγκράτηση του πληθωρισµού κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων. Το άνοιγµα των 

πρώην κοµµουνιστικών χωρών στο παγκόσµιο εµπόριο δηµιούργησε µια πολύ µεγάλη 

προσφορά χαµηλού εργατικού κόστους για την παγκόσµια οικονοµία. Σε συνδυασµό µε την 

πολύ γρήγορη πρόοδο όσον αφορά τη χρήση της τεχνολογίας των πληροφοριών, οι 

διαδικασίες παραγωγής µπορούσαν να χωριστούν σε διάφορα µέρη και να βρίσκονται σε 

διαφορετικές χώρες, µε αποτέλεσµα µετατοπίσεις στην ισορροπία του παγκόσµιου εµπορίου. 

Για κάποιες εταιρείες, σχεδόν όλος ο κόσµος έγινε ένα δυναµικό κέντρο παραγωγής και 

διαφορετικά µέρη από τα προϊόντα τους µπορούσαν να παραχθούν σε πολλές διαφορετικές 

χώρες. Ένα έµµεσο αποτέλεσµα της αύξησης της ευελιξίας των εγκαταστάσεων παραγωγής 

ήταν ότι η διαπραγµατευτική δύναµη των τοπικών συνδικαλιστικών ενώσεων 

αποδυναµώθηκε, κρατώντας πίσω την αύξηση των µισθών στη πλειοψηφία των 

ανεπτυγµένων χωρών και µειώνοντας τις εγχώριες πληθωριστικές πιέσεις (Story, et. al., 

2010). 

Επιπρόσθετα, πολλές ήταν οι κεντρικές τράπεζες στις ανεπτυγµένες χώρες που είχαν 

υιοθετήσει συγκεκριµένο στόχο πληθωρισµού τα τελευταία χρόνια. Ο συνδυασµός του 

χαµηλού και κάτω από το αναµενόµενο πληθωρισµού είχε ως αποτέλεσµα τα βασικά επιτόκια 

να παραµείνουν πολύ χαµηλά. Τα χαµηλά επιτόκια µε τη σειρά τους όµως είχαν αρκετές 
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συνέπειες. Μπορεί ο δανεισµός από τους ιδιώτες για την αγορά κατοικιών να έγινε πιο 

εύκολος ωστόσο οι τιµές των κατοικιών αυξήθηκαν σηµαντικά σε αρκετές χώρες. Οι τιµές 

διπλασιάστηκαν ή τριπλασιάστηκαν µέσα σε µόλις µία δεκαετία. Στις χώρες αυτές 

καταγράφηκε επιπλέον µια πολύ γρήγορη αύξηση του χρέους των νοικοκυριών. Η πιο κοινή 

µεταβλητή για τη µέτρηση του χρέους είναι αυτή του χρέους των νοικοκυριών προς το 

διαθέσιµο εισόδηµα, που έφτασε σε πολύ υψηλά επίπεδα σε όλες σχεδόν τις δυτικές χώρες 

(Akram, et. al., 2011). 

 

2. Υψηλότερη ανάληψη κινδύνου 

Η αύξηση της ζήτησης για το χρέος όµως δεν συνοδεύτηκε από αύξηση των τραπεζικών 

καταθέσεων. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα οι τράπεζες να αναγκαστούν να αναζητήσουν 

κεφάλαια αλλού. Άλλοι χρηµατοπιστωτικοί φορείς, όπως τα hedge funds, στηρίχθηκαν 

επιπλέον σε σηµαντικό βαθµό από βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση στην αγορά, ενώ οι 

επενδύσεις τους ήταν πιο µακροπρόθεσµες. Τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα έχουν 

δηµιουργήσει κινδύνους ρευστότητας σε µεγάλη κλίµακα (Broto et. al.,2011). 

Τα χαµηλά επιτόκια έκαναν τους επενδυτές που αποστρέφονται τον κίνδυνο να νιώθουν 

άβολα. Τα κρατικά οµόλογα απέδωσαν λιγότερο από την απόδοση κάποιων ταµείων 

εγγυηµένης απόδοσης. Οπότε, αυτοί οι επενδυτές αναζήτησαν υψηλότερο κίνδυνο, 

προκειµένου να λάβουν µεγαλύτερη απόδοση. Άλλοι επενδυτές εκµεταλλεύτηκαν το χαµηλό 

κόστος δανεισµού για να επενδύσουν σε πιο υψηλό κίνδυνο ενεργητικού. Όσο περνούσαν τα 

χρόνια η αύξηση της ζήτησης για τα spreads κινδύνου µειώθηκε µεταξύ των συµβατικών 

στοιχείων ενεργητικού σταθερού εισοδήµατος. Αυτό ερµηνεύθηκε ως αποτέλεσµα του πιο 

σταθερού µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, ενώ ήταν ακόµη µια έµµεση επίδραση της 

µεταβολής της αντίδρασης των επενδυτών στα χαµηλά επιτόκια.  

Η µόχλευση αυξήθηκε εκ νέου, προκειµένου να διατηρηθεί µια υψηλή ονοµαστική 

απόδοση κεφαλαίου. Τα hedge funds είναι προφανή παραδείγµατα, αλλά οι τράπεζες και 

πολλές απλές εταιρίες αύξησαν επίσης την επιρροή τους. Μια έµµεση µορφή της ανάληψης 

κινδύνων ήταν ότι αρκετές εταιρίες και χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα σε ικανοποιητικό βαθµό 

στηρίχθηκαν σε µικρή χρηµατοδότηση και στην εύρυθµη λειτουργία της συµφωνίας 

επαναγοράς (repos). Οι ρευστές αγορές θεωρούνταν δεδοµένες. Βέβαια, η ρευστότητα 

στέρεψε, όταν οι επενδυτές δεν ήταν σίγουροι όσο αναφορά την ποιότητα των στοιχείων του 

ενεργητικού που αφορούσαν τίτλους που προέρχονται είτε από τιτλοποίηση είτε από 

συµφωνία επαναγοράς (repos). Αρκετές εταιρίες και χρηµατοπιστωτικοί φορείς βρέθηκαν σε 

µεγάλη οικονοµική πίεση, όταν δεν µπορούσαν να αναχρηµατοδοτηθούν µέσω των 

συνηθισµένων πηγών τους και οι τράπεζες ήταν απρόθυµες να παρέµβουν (Story, et. al., 

2010). 

 

3. Αυξανόµενες ανισορροπίες 

Για αρκετά χρόνια, πολλές χώρες είχαν µεγάλα ελλείµµατα στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών. Η κατάσταση αυτή επιδεινώθηκε τη δεκαετία του 2000. Την ίδια στιγµή, οι 

χώρες εξαγωγής πετρελαίου και κάποιες αναδυόµενες χώρες, όπως η Κίνα, είχαν µεγάλα και 

αυξανόµενα πλεονάσµατα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Ένα µεγάλο ποσοστό αυτών 

των πλεονασµάτων επενδύθηκε σε ανεπτυγµένες χώρες. Η πολύ µεγάλη ζήτηση είχε ως 

αποτέλεσµα την αύξηση των τιµών, τις χαµηλότερες αποδόσεις των κρατικών οµολόγων και 

αντίστοιχα τις χαµηλότερες αποδόσεις των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 

σταθερού εισοδήµατος σε όλες τις προηγµένες οικονοµίες (Akram, et. al., 2011). 
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Οπότε, εκτός από όλες τις θετικές επιπτώσεις του χαµηλού πληθωρισµού και των 

χαµηλών επιτοκίων, µια παρενέργεια ήταν η ταχεία συσσώρευση του χρέους των 

νοικοκυριών στο δυτικό κόσµο. Επιπρόσθετα, το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα είχε αρκετά 

υψηλό κίνδυνο αν και οι συµµετέχοντες σε µεγάλο βαθµό το αγνοούσαν (Mabbett& Schelke, 

2010). 

 

4. Αποτυχία για την αντιµετώπιση του δηµοσιονοµικού κύκλου 

Πολλές κεντρικές τράπεζες, όπως η Οµοσπονδιακή Τράπεζα των Ηνωµένων Πολιτειών 

Αµερικής, θεώρησε ότι δεν θα πρέπει να ανταποκριθούν στη ραγδαία αύξηση των τιµών των 

πιστώσεων και των περιουσιακών στοιχείων. Αντιθέτως, θα χρειαζόταν να ελαττώσουν τα 

επιτόκια, εφόσον οι τιµές των περιουσιακών στοιχείων µειώνονταν απότοµα και οδηγούσαν 

σε οικονοµική ύφεση. Η προσέγγιση αυτή βασίστηκε στην σκεπτικό ότι δεν θα µπορούσε να 

προσδιοριστεί µια φούσκα των τιµών των περιουσιακών στοιχείων και αν µπορούσε θα ήταν 

ριψοκίνδυνο να προσπαθήσει κάποιος να την επηρεάσει. Θα µπορούσε δηλαδή στην 

οικονοµία να µετριάσει τις αποπληθωριστικές επιπτώσεις που έχουν να κάνουν µε την πτώση 

των τιµών στα περιουσιακά στοιχεία (Rossi & Aguilera, 2010). 

Σε χώρες όπου οι τράπεζες ακολούθησαν αυτό το σκεπτικό, την ευθύνη για την 

αντιµετώπιση των οικονοµικών κύκλων σιωπηρά είχε η κυβέρνηση και, σε κάποιο βαθµό, οι 

εποπτικές αρχές. Βέβαια, οι εποπτικές αρχές, κατά κύριο λόγο ασχολούνται µε θέµατα που 

επηρεάζουν συγκεκριµένες επιχειρήσεις και η έρευνα των συστηµικών κινδύνων σχεδόν ποτέ 

δεν ήταν µέρος της αποστολής τους (Broto et. al., 2011). 

 

4.5 Έλλειψη ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών Επιχειρήσεων 

Η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων είναι ένα θέµα το οποίο οι 

επιχειρήσεις βρίσκουν συνεχώς µπροστά τους. Αυτό γίνεται διότι εκτός από τον πρωτογενή 

τοµέα που είναι κυρίαρχος παράγοντας για την ανάπτυξη της Ελλάδας που συµβάλλει στην 

ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων, η ανταγωνιστικότητα αυτών συνδέεται άµεσα µε το 

κλείσιµο ενός µεγάλου ποσοστού επιχειρήσεων. Αυτό γίνεται µέσω της µετακίνησης πολλών 

παραγωγικών µονάδων στις χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, καθώς και µε απαιτήσεις 

των απασχολούµενων για αυξήσεις που ξεπερνούν τον προϋπολογισµό και υπογραφή 

συλλογικών συµβάσεων. 

Η εικόνα που προβάλλουν οι µεγάλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι καθώς και οι περισσότεροι 

επιχειρηµατίες, είναι ότι προσπαθούν µε τον καλύτερο δυνατό για την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Αυτή η προσπάθεια βέβαια 

συγκρατείται από πολλά εµπόδια που πρέπει να ξεπεραστούν 

Στη συνέχεια, στο ∆ιάγραµµα 7 και σύµφωνα µε την Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού 

Εµπορίου παρατηρούµε τα προβλήµατα που έρχονται αντιµέτωπες οι µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα.  
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∆ιάγραµµα 7: Τα κυριότερα προβλήµατα στη λειτουργία των µικρών και µεσαίων 

επιχειρήσεων (Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού Εµπορίου, 2013)  

 

Πιο αναλυτικά, όπως βλέπουµε από το παραπάνω διάγραµµα τα µεγαλύτερα προβλήµατα 

των επιχειρήσεων είναι:  

• H έλλειψη ρευστότητας είναι ένα από τα κυριότερα προβλήµατα για την 

επιβίωση των επιχειρήσεων στην Ελλάδα όπου είναι απόρροια της οικονοµικής κρίσης. 

Επίσης, το 2013 παρατηρήθηκε µια καλύτερη συνέπεια στις εισπράξεις και πληρωµές 

προς τους προµηθευτές. Πιο συγκεκριµένα, ο χρόνος που χρειαζόταν το έτος 2013 µεταξύ 

της είσπραξης και της εξόφλησης των προµηθευτών ήταν περίπου 23 ηµέρες, σε αντίθεση 

µε το έτος 2010 όπου µεταξύ της είσπραξης και της εξόφλησης των προµηθευτών 

µεσολαβούσε ένα διάστηµα 28 ηµερών κατά µέσο όρο.  

• Η υψηλή φορολογία στη συνέχεια αποτελεί εξίσου ένα από τα κυριότερα 

προβλήµατα που καλούνται να ξεπεράσουν οι επιχειρήσεις ειδικά την περίοδο της 

οικονοµικής κρίσης. 

• Επιπλέον, δηµιουργούνται συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού σε σχέση µε τις 

τριτοκοσµικές κυρίως χώρες που παράγουν προϊόντα σε πολύ χαµηλό κόστος λόγω 

χαµηλού εργατικού κόστους.  

 

4.6 Οι Συνέπειες της Οικονοµικής Κρίσης 

Η παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση είχε ως συνέπεια την τεράστια επιβράδυνση της 

οικονοµίας σε όλο το κόσµο. Η επιβράδυνση αυτή µε τη σειρά της είχε ως συνέπεια τη 

µειωµένη ζήτηση προϊόντων και υπηρεσιών. Ουσιαστικά, υπήρχε πολύ µεγάλη πίεση ώστε να 

ανταπεξέλθουν οι επιχειρήσεις στις νέες απαιτήσεις. Πολύ συχνό φαινόµενο ήταν ο 
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εξαναγκασµός των επιχειρήσεων για µείωση του κόστους, επαναπροσδιορισµός της 

στρατηγικής που θα ακολουθήσουν (π.χ. επενδύσεις) καθώς και αναδιάρθρωση των 

δραστηριοτήτων που λάµβαναν χώρα (Ulrich, Rogovsky & Lamotte, 2009). 

Οι προσπάθειες των επιχειρήσεων για τις αλλαγές αυτές ώστε να επιβιώσουν είχαν 

τροµαχτικές συνέπειες. Πολλές ήταν οι εταιρείες που είχαν σταµατήσει να προσλαµβάνουν 

προσωπικό αλλά και πολλές ακόµα οι οποίες απέλυσαν πολλούς απασχολούµενους. Όποτε, 

αντιλαµβανόµαστε ότι η παγκόσµια οικονοµική ύφεση επηρέασε σε τεράστιο βαθµό τις 

συνθήκες που επικρατούσαν στις αγορές στις οποίες λειτουργούσαν οι επιχειρήσεις. Η 

οικονοµική κρίση επηρεάζει την λειτουργία της επιχείρησης µε σηµαντικό αντίκτυπο στην 

παραγωγικότητα καθώς και στην επενδυτική δραστηριότητα (Ulrich et al., 2009). 

Η οικονοµική κρίση είχε αντίκτυπο σε όλες τις επιχειρήσεις όλων των κλάδων 

ανεξαρτήτως του µεγέθους και την τοποθεσία στην οποία βρίσκεται η επιχείρηση. Πιο 

συγκεκριµένα, η κρίση που αντιµετώπισαν οι επιχειρήσεις µπορεί να χαρακτηριστεί και ως η 

«απροσδόκητη και απρόβλεπτη ένταση που απαιτεί γρήγορη αντίδραση και απειλεί τις 

υπάρχουσες αξίες, τους στόχους και τις υποθέσεις του οργανισµού, καθιστώντας τις µεθόδους 

πρόληψης και προσαρµογής, ανεπαρκείς» (Broto et. al., 2011). 

Στο συγκεκριµένο λοιπόν ασταθές και αβέβαιο οικονοµικό περιβάλλον της κρίσης, όλες 

οι επιχειρήσεις κλήθηκαν να αντιµετωπίσουν τα νέα δεδοµένα και να πάρουν άµεσα µέτρα 

για να καταφέρουν να επιβιώσουν. Τα κύρια ζητήµατα που αντιµετώπισαν οι επιχειρήσεις εν 

µέσω  κρίσης είχαν να κάνουν µε την ελάττωση των πωλήσεων που είχε σαν αποτέλεσµα την 

µειωµένη αγορά των πρώτων υλών για την παραγωγή αυτών, την µειωµένη παρουσία κερδών 

κλπ. Το πλήθος των επιχειρήσεων οι οποίες είχαν στρατηγική και προσαρµόστηκαν άµεσα 

στα νέα δεδοµένα, τα πήγαν πολύ καλύτερα και επιβίωσαν σε σχέση µε αυτές όπου δεν 

αντέδρασαν έγκαιρα και µε σπασµωδικές κινήσεις οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο και συνέπειες 

που ίσως αποδείχθηκαν µοιραίες για ζωή της επιχείρησης (Branstad, Jackson & Banerji, 

2009). 

Σηµαντικό ρόλο έπαιξε σε κάθε επιχείρηση ο χρόνος καθώς και ο τρόπος για την 

καταπολέµηση αυτής της ύφεσης. Αυτό έπαιξε σηµαντικό ρόλο γιατί η αποτελεσµατικότητα 

και η αµεσότητα για την αντιµετώπιση της κρίσης συνδέεται άµεσα µε την ακεραιότητα των 

δραστηριοτήτων της (Calloway & Keen, 1996). 

Όπως επισηµαίνεται από την βιβλιογραφία, µια οικονοµική κρίση είναι σχεδόν αδύνατο 

να εµφανιστεί χωρίς την παρουσία κάποιων προειδοποιητικών ενδείξεων τα οποία µας 

προϊδεάζουν για το τι θα επακολουθήσει. Έτσι λοιπόν, σύµφωνα µε τους Calloway και Keen, 

η ανίχνευση σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα κάποιων προειδοποιητικών σηµαδιών σε 

συνδυασµό µε την κατάλληλη προετοιµασία ή την έγκαιρη πρόληψη, αποτελούν παράγοντες 

που µπορεί να επηρεάσουν σε ένα σηµαντικό βαθµό τα µέτρα αντιµετώπισης που θα ληφθούν 

από την επιχείρηση. Η εύρεση των προειδοποιητικών σηµαδιών αυτών προϋποθέτει γνώση 

για τους επιχειρηµατίες σε θέµατα κρίσης η οποία µπορεί να εµφανιστεί. Η προετοιµασία 

αυτή ουσιαστικά έχει ως στόχο εκτός από το να προσαρµοστεί η επιχείρηση στα νέα 

δεδοµένα αποτελεσµατικά αλλά και να αποφευχθούν παρόµοια προβλήµατα σε τυχόν 

παρουσία µιας νέας τέτοιας οικονοµικής κρίσης (Calloway & Keen, 1996). 

Αυτή η οικονοµική κρίση σύµφωνα µε την βιβλιογραφία είχε προβλεφθεί από πολλούς 

οικονοµολόγους δίχως όµως να είναι γνωστό το πόσο έντονη θα είναι και πόσο θα εξαπλωθεί 

ανά τον κόσµο (Togni, Cubico & Favretto, 2010). 

Ανεξάρτητα αν οι επιχειρήσεις είχαν επαρκή χρόνο να ανταποκριθούν στα νέα δεδοµένα, 

οι επιχειρηµατίες είχαν αντιµετωπίσει ανάλογες κρίσεις στο παρελθόν µε αποτέλεσµα να 
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έχουν θέσει σε εφαρµογή τη στρατηγική που θα ακολουθήσουν προκειµένου να 

αντιµετωπίσουν δύσκολες οικονοµικές συγκυρίες. 

Η κρίση ειδικά στον χώρο των επιχειρήσεων είναι ένα συχνό φαινόµενο όποτε είναι 

λογικό να προετοιµάζουν κάποιο σχέδιο αντιµετώπισης αυτής ώστε να επιβιώσουν. Όµως 

όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως υπάρχουν αρκετές επιχειρήσεις οι οποίες δεν είναι όπως 

πρέπει προετοιµασµένες να υποδεχθούν µια δυσχερής κατάσταση. Σύµφωνα µε µελέτη του 

Penn, Schoen & Berland, αποδείχθηκε ότι µια στις δύο επιχειρήσεις σε ποσοστό 53% έχουν 

κάποιο σχέδιο για να αντιµετωπίσουν την κρίση που όµως τα περισσότερα από αυτά ήταν 

ανεπαρκή. Ακόµα χειρότερα ήταν τα πράγµατα για επιχειρήσεις που δεν είχαν κανένα σχέδιο 

ώστε να αντιµετωπίσουν την κρίση που ήρθαν και ήταν αυτές που επλήγησαν περισσότερο µε 

απολύσεις και κλείσιµο πολλών από αυτών να είναι µονόδροµος. Αντίθετα, οι επιχειρήσεις 

που έχουν κάποιο σχέδιο για να αντιµετωπίσουν την κρίση αντιδρούν άµεσα και έτσι είναι 

λογικό να προλαµβάνουν καταστάσεις και να ανακάµψουν γρηγορότερα, και να είναι πιο 

ανταγωνιστικές. Οι επιχειρήσεις βέβαια που τις περισσότερες φορές έχουν ένα σχέδιο 

επιβίωσης από την κρίση είναι οι µεγάλες και όχι τόσο οι µικροµεσαίες. Συµπεραίνουµε 

λοιπόν, ότι όταν υπάρχει κάποιο σχέδιο κρίσης τόσο πιο εύκολα την αντιµετωπίζουν οι 

επιχειρήσεις, ενώ όταν δεν υπάρχει (κάποιο σχέδιο κρίσης) οι επιχειρήσεις είναι εκτεθειµένες 

σε αυτήν (Penn, Schoen & Berland, 2009). 

Μέσα από πολλές έρευνες δόθηκαν πολύτιµές απαντήσεις σε ερωτήσεις όπως «Ποιες 

ενέργειες θα πρέπει να υιοθετηθούν από τις επιχειρήσεις έτσι ώστε να καταφέρουν να 

βγαίνουν πιο δυνατές µετά από την κρίση;». Έτσι έπειτα από κάποιες έρευνες των Banerji, 

McArthur, Mainardi & Ammann, αποδείχθηκε ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις δεν παίρνουν 

τα αναγκαία µέτρα δράσης ώστε να αντιµετωπίσουν την κρίση. Πράγµατι πολλές είναι οι 

επιχειρήσεις οι οποίες δεν ¨άρπαξαν¨ τις ευκαιρίες που παρουσιάστηκαν εν µέσω κρίσης. 

Υπάρχουν πολλοί πιθανοί λόγοι για την αδράνεια αυτή. Αρχικά, ένας ενδεχόµενος λόγος για 

αυτή την αδράνεια ίσως είναι ότι οι επιχειρηµατίες λόγω ταχύτητας της ύφεσης ένιωσαν 

αιφνιδιασµένοι και ανήµποροι προς στιγµήν να εφαρµόσουν τα κατάλληλα µέτρα 

αντιµετώπισης για την επιχείρησή τους. Μια άλλη εξήγηση ίσως είναι ότι ορισµένοι 

επιχειρηµατίες ενώ είδαν κάποια προειδοποιητικά σηµάδια, δεν περίµεναν να υπάρξει σε 

τέτοιο βαθµό η ύφεση και ότι η επιχείρηση τους θα ξεπερνούσε εύκολα αυτά τα εµπόδια. 

Επιπλέον, πολλοί ήταν και οι κάτοχοι των µεγάλων επιχειρήσεων που πιθανά δίστασαν να 

ενεργήσουν από την αρχή στην αγορά και να προβούν σε βιαστικές κινήσεις που ίσως 

αποβούν µοιραίες για την βιωσιµότητα της επιχείρησης. Αυτοί και πολλοί ακόµα θα 

µπορούσαν να είναι οι λόγοι, όµως καταλήγουµε στο ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων δεν 

ακολούθησαν την κατάλληλη στρατηγική ώστε να καταφέρουν να βγουν από την οικονοµική 

κρίση. Πιο συγκεκριµένα, κάποια από τα βήµατα που θα µπορούσαν να προβούν οι 

επιχειρήσεις είναι (Banerji, McArthur, Mainardi & Ammann, 2009):  

• Την σωστή και αντικειµενική εκτίµηση του περιβάλλοντος της εκάστοτε επιχείρησης 
σε συνδυασµό µε το που βρίσκεται η επιχείρηση στο συγκεκριµένο περιβάλλον,  

• Την εύρεση της κατάλληλης στρατηγικής για κάθε επιχείρηση, 
• Και φυσικά την επιδίωξη και στήριξη αυτής της στρατηγικής αποτελεσµατικά για να 
αντιµετωπιστεί η ύφεση.  

Όµως, σύµφωνα µε άλλες έρευνες που έγιναν το ίδιο χρονικό διάστηµα από τον 

‘’Raghavan’’ αποκάλυψαν ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις ανταποκρίθηκαν στην 

οικονοµική κρίση παίρνοντας τα απαραίτητα µέτρα, ώστε να ανταπεξέλθουν µε ελάττωση 

του κόστους λειτουργίας και παραγωγής εξαιτίας των µειωµένων πωλήσεων στην αγορά 

καθώς και µε έλλειψη των τραπεζικών πιστώσεων. Πιο συγκεκριµένα, η µείωση του κόστους 

αφορούσε περικοπές στο κόστος λειτουργίας, σε επαγγελµατικά ταξίδια, σε νέες επενδύσεις, 
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σε εξαγωγές και σε αποθέµατα. Υπήρχαν ακόµα και µειώσεις σε µισθούς και πολλές 

απολύσεις εργαζοµένων. Επιπλέον, µερικές επιχειρήσεις αποφάσισαν να χρησιµοποιήσουν 

την ύφεση προς όφελος τους µε την επέκταση τους σε άλλες χώρες επιδιώκοντας καινούργιο 

πελατολόγιο µε ακόµη περισσότερες ευκαιρίες (Raghavan, 2009). 

Επιπρόσθετα, τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετώπισαν οι επιχειρήσεις 

σύµφωνα µε τους Ramalho, Rodríguez - Meza & Yang ήταν η ελάττωση ζήτησης των 

προϊόντων τους. Άλλα εξίσου σηµαντικά προβλήµατα των χωρών αυτών ήταν οι µειωµένες 

πωλήσεις καθώς και η µείωση της παραγωγικής δραστηριότητας. Επίσης, οι πωλήσεις για τις 

µεγάλες επιχειρήσεις είχαν µικρότερο ποσοστό µείωσης αναλογικά µε την µείωση που είχαν 

οι µεσαίες επιχειρήσεις. Αντίστοιχα, οι µεσαίες επιχειρήσεις είχαν µικρότερο ποσοστό 

µείωσης των πωλήσεων συγκριτικά µε µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις όπου ήταν 

µεγαλύτερο. Βέβαια η κρίση επηρέασε διαφορετικά τη κάθε χώρα σε θέµατα όπως η 

αντιµετώπιση της από τις επιχειρήσεις καθώς και η ελάττωση των πωλήσεων. Είναι λογικό 

ότι οι χώρες και οι εκάστοτε επιχειρήσεις βίωσαν και ξεπέρασαν την ύφεση µε τον δικό τους 

κάθε φορά διαφορετικό τρόπο. Έτσι, είναι προφανές ότι δεν υφίσταται ούτε κάποιο 

συγκεκριµένο σχέδιο αντιµετώπισης της κρίσης και ούτε κάποιες συγκεκριµένες ενέργειες 

που µπορούν να γίνουν που να οδηγούν στην επιτυχία (Ramalho, Rodríguez-Meza & Yang, 

2009). 

Οι Correa και Iootty, σύµφωνα µε άλλη έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, έδειξαν ότι οι 

επιχειρήσεις αναγκάστηκαν να χρησιµοποιήσουν κατά κύριο λόγο εσωτερικές πηγές για 

χρηµατοδότηση του κεφαλαίου κίνησης που είχαν ανάγκη για την επιβίωσή τους. Ωστόσο, τα 

εσωτερικά αυτά κεφάλαια που χρησιµοποιήθηκαν, οδήγησαν την επιχείρηση να διαθέτει 

λιγότερους διαθέσιµους πόρους σε άλλους τοµείς όπως οι επενδύσεις, η εκπαίδευση των 

εργαζοµένων καθώς και η προώθηση νέων και πιο αποτελεσµατικών µεθόδων παραγωγής. 

Αυτό είχε ως συνέπεια να ελαττωθεί η παραγωγική δραστηριότητα στις επιχειρήσεις. 

Επιπλέον, εξαιτίας της µείωσης της ρευστότητας στις επιχειρήσεις πολλές ήταν οι φορές όπου 

υπήρχε η ασυνέπεια σε πληρωµές προµηθευτών αλλά και φορολογίας (Correa & Iootty, 

2010). 

Όπως είναι λογικό οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις ήταν αυτές που αντιµετώπιζαν τα 

περισσότερα προβλήµατα λόγω της µειωµένης τους απόδοσης στην παραγωγική τους 

δραστηριότητα καθώς και τις πωλήσεις προϊόντων και υπηρεσιών (Correa, Iootty, Ramalho, 

Rodríguez-Meza & Jang). Αποτέλεσµα της οικονοµικής ύφεσης ήταν και η απόφαση των 

επιχειρήσεων να αδρανοποιήσουν τις προσπάθειές τους για νέες τεχνολογίες και για 

περαιτέρω έρευνα και ανάπτυξη. Αυτό φαίνεται άλλωστε µε την δραµατική µείωση των 

τεχνολογικών δαπανών των επιχειρήσεων. Βέβαια τον Ιούνιο του 2010 και έπειτα, αρκετές 

ήταν οι χώρες οι οποίες αύξησαν τις δαπάνες τους σε έρευνα και ανάπτυξη συγκριτικά µε 

χώρες που αποφάσισαν να µειώσουν αυτές τις δαπάνες. Αυτό το γεγονός είναι πολύ 

σηµαντικό διότι η έρευνα και η ανάπτυξη τείνει να γίνει άµεσα συνδεδεµένη µε την επέκταση 

του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος  και των εξαγωγών εφόσον ξεπεράστηκε η κρίση. 

(Correa, Iootty, Ramalho, Rodríguez-Meza & Jang, 2010). 

 

4.6.1 Οι κατηγορίες επιχειρήσεων που διαµορφώθηκαν εν µέσω κρίσης 

Σύµφωνα µε τη διεθνή αρθρογραφία η οικονοµική κρίση οδήγησε στην κατηγοριοποίηση 

των επιχειρήσεων σε τέσσερις κατηγορίες µε γνώµονα δύο βασικούς παράγοντες οι οποίοι 

είναι η οικονοµική ευρωστία καθώς και το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

Αρχικά, η οικονοµική ευρωστία έχει να κάνει µε την δυνατότητα µιας επιχείρησης να 

εξακολουθεί να λειτουργεί χωρίς την υποστήριξη µε άµεση χρηµατοδότηση από εξωτερικές 
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πηγές. Οπότε οι επιχειρήσεις οι οποίες δεν έχουν ανάγκη αυτή την οικονοµική ενίσχυση από 

χρηµατοδοτήσεις χαρακτηρίζονται ως οικονοµικά ισχυρές. Αντίθετα οι επιχειρήσεις που είναι 

εξαρτηµένες από αυτές τις χρηµατοδοτήσεις για την λειτουργία και την επιβίωσή τους 

χαρακτηρίζονται ως οικονοµικά αδύναµες. 

 Το δεύτερο βασικό κριτήριο είναι το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα και εξαρτάται από την 

αποδοτικότητα της συγκριτικά µε ανταγωνιστές σε πέντε διαστάσεις. Οι διαστάσεις αυτές 

είναι το κόστος, το πόσο ισχυρή είναι η επωνυµία του προϊόντος δηλαδή τη θέση του 

προϊόντος στην αγορά, οι τεχνολογικές δυνατότητες που έχει η επιχείρηση µε την ανάλογη 

έρευνα και ανάπτυξη στα σηµερινά απαιτητικά δεδοµένα της αγοράς, το πόσο ισχυρή είναι η 

διοίκηση και η ηγεσία της επιχειρήσεις καθώς και µε την επιρροή της και την συνεργασία 

αυτής µε τις εκάστοτε αρχές. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι επιχειρήσεις που ήταν πιο 

αποδοτικές σε τρεις ή και παραπάνω διαστάσεις σε σχέση µε την αποδοτικότητα των 

επιχειρήσεων των ανταγωνιστών έχουν υψηλό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Αντίθετα, οι 

επιχειρήσεις µε καλύτερη αποδοτικότητα σε δύο ή κάτω από δύο διαστάσεις έχουν µειωµένο 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα.  

Συνοψίζοντας οι τέσσερις κατηγορίες για τις επιχειρήσεις σύµφωνα µε αυτά τα δυο 

κριτήρια που προαναφέρθηκαν είναι: 

1. Ισχυρές επιχειρήσεις: Αποτελούνται από υψηλή οικονοµική ευρωστία και 

µεγάλο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

 

2. Σταθερές επιχειρήσεις: Αποτελούνται από µια ισχυρή οικονοµία όµως είναι 

αδύναµες ανταγωνιστικά 

 

3. Αγωνιζόµενες επιχειρήσεις: Χαρακτηρίζονται ως αδύναµες οικονοµικά µε 

ισχυρό όµως ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

 

4. «Αποτυχηµένες» επιχειρήσεις: Χαρακτηρίζονται ως αδύναµες οικονοµικά και 

ανταγωνιστικά. 

 

4.6.2 Οικονοµική Κρίση και Ελληνικές Επιχειρήσεις 

Η οικονοµία της Ελλάδας πέρασε ένα µεγάλο διάστηµα βαθιάς ύφεσης µε συνεχή µείωση 

της οικονοµικής δραστηριότητας που επηρέασε άµεσα την εύρυθµη λειτουργία των 

επιχειρήσεων καθώς και τις επιδόσεις αυτών σε όλη την χώρα. Επιπρόσθετα, η επιδείνωση 

της κρίσης επηρέασε όλες τις εµπορικές δραστηριότητες µε µείωση του κύκλου των 

εργασιών, την έλλειψη κέρδους καθώς και µείωση των κεφαλαίων από το εµπόριο (Ετήσια 

Έκθεση Ελληνικού Εµπορίου 2011). 

Στην Ελλάδα η οικονοµική κρίση προκάλεσε πολλά προβλήµατα στις ελληνικές 

επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, η οικονοµική κρίση δηµιούργησε προβλήµατα στις 

πωλήσεις, στα αποθέµατα, στα κέρδη αλλά κυρίως στην ενασχόληση των εργαζοµένων στις 

επιχειρήσεις. Οι ελληνικές επιχειρήσεις εν µέσω οικονοµικής κρίσης όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω αναγκάστηκαν να χαράξουν µια στρατηγική την οποία και έπρεπε να 

ακολουθήσουν έτσι ώστε να ανταπεξέλθουν από αυτή την ύφεση. Βέβαια δεν υπάρχει κάποιο 

συγκεκριµένο σχέδιο µε το οποίο οι επιχειρήσεις θα ήταν ικανές να θεσπίσουν οι επιχειρήσεις 

για να ξεπεράσουν αυτό το εµπόδιο όποτε η κάθε µια επιχείρηση δρούσε όπως αυτή κάθε 

φορά θεωρούσε σωστό όµως αυτό δεν είχε πάντα θετική έκβαση.  
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Έτσι το νέο περιβάλλον που διαµορφώθηκε λόγω της ύφεσης ήταν ιδιαίτερα απαιτητικό 

και η κάθε επιχείρηση έπρεπε να δράσει άµεσα και αποφασιστικά. Οι επιχειρήσεις λοιπόν 

ερχόµενοι αντιµέτωποι µε την κρίση όφειλαν να ανταπεξέλθουν στα νέα δεδοµένα, να είναι 

σε ετοιµότητα, να αξιολογούνται συνεχώς οι αλλαγές του περιβάλλοντος αυτού έτσι ώστε να 

ανταπεξέλθουν έτσι ώστε να αποφύγουν τυχόν απειλές αλλά και να αδράξουν οποιαδήποτε 

ευκαιρία τους δοθεί.    

Οι επιχειρήσεις όφειλαν για την εύρυθµη λειτουργία τους να διασφαλίσουν την  

απαιτούµενη ρευστότητα, µε ταυτόχρονη µείωση των περιττών εξόδων και αξιοποίηση όλων 

των εργαζοµένων έτσι ώστε να αξιοποιηθούν στο µέγιστο. Επιπλέον πολύ σηµαντικό ήταν 

και η υιοθέτηση νέων και πρωτοπόρων ιδεών που θα τους βοηθούσε στην αντιµετώπιση της 

ύφεσης.  

Στη συνέχεια µε τη σειρά τους οι επιχειρηµατίες όφειλαν να µπορούν να προβλέψουν  

τυχόν προβλήµατα τα οποία θα οδηγούσαν σε ελάττωση των πωλήσεων, προβλήµατα µε 

προµηθευτές καθώς και µε τη µη σωστή αξιοποίηση των εργαζοµένων τους. Αυτή η 

πρόβλεψη θα βοηθούσε στην πρόληψη και αποφυγή τέτοιων προβληµάτων που θα 

οδηγούσαν την επιχείρηση σε δυσχερή θέση εν µέσω κρίσης.   

Τα µέτρα που λήφθηκαν από τις επιχειρήσεις για αντιµετωπιστεί η κρίση έχουν να 

κάνουν συνήθως µε ευνοϊκότερες τιµές στα προϊόντα για να προσελκύσουν πελάτες, µείωση 

του κόστους και του ωραρίου λειτουργίας της επιχείρησης, εύρεση νέων και πιο οικονοµικών 

προµηθευτών, επέκταση της επιχείρησης και σε άλλες χώρες αλλά και σε νέες 

δραστηριότητες, η µείωση του εργατικού δυναµικού κ.α.  

Έπειτα από µελέτη το 2009 µέσω της ΙΟΒΕ µαζί µε την McKinsey Company έδειξε ότι η 

συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων σε ποσοστό 93% θα αντιδρούσαν στην κρίση µε 

την περικοπή του κόστος λειτουργίας αυτής, ενώ αµέσως µετά θα ήταν τα µικρότερα  

περιθώρια κέρδους. Το κόστος λειτουργίας µια επιχείρησης αφορά αρχικά την µείωση των 

µεταβλητών στοιχείων εργατικού κόστους, καθώς και µείωση του χρόνου λειτουργίας της 

επιχείρησης (πχ. µείωση ωρών εργασίας). Στη συνέχεια έχουµε την σταδιακή µείωση των 

εργαζοµένων µε την συγκράτηση των αυξήσεων των τακτικών αποδοχών. Πολλές είναι οι 

επιχειρήσεις βέβαια οι οποίες επιλέγουν ένα συνδυασµό επιµέρους δράσεων µε ελάττωση 

τιµών καθώς και συρρίκνωση της παραγωγικής δραστηριότητας. Επιπρόσθετα, προτάθηκε 

σύµφωνα µε την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, η ευνοϊκότερη φορολογία των ελληνικών 

επιχειρήσεων, η µείωση της γραφειοκρατίας καθώς και η αναγκαία ενίσχυση ρευστότητας 

στην αγορά.  

Η κρίση δηµιούργησε ένα αβέβαιο µέλλον για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Έτσι οι 

επιχειρήσεις κλήθηκαν να φτάσουν στα όρια αντοχής τους. Οι αδυναµίες που για χρόνια 

τώρα είχαν οι επιχειρήσεις ήρθαν στην επιφάνεια και έχρηζαν άµεσης προσοχής. Με τη 

σειράς τους οι επιχειρηµατίες όφειλαν να διαχειριστούν όλη αυτή την αβεβαιότητα µε 

ψυχραιµία. Ωστόσο οι επιχειρήσεις που ήταν καλύτερα προετοιµασµένες είχαν την ευκαιρία 

να αδράξουν ευκαιρίες µέσα στη κρίση για ανάπτυξη και εξέλιξη. Συνεπώς η κρίση 

αποτέλεσε µια περίοδο δοκιµασίας για όλες τις επιχειρήσεις αλλά και µια ευκαιρία που όσες 

επιχειρήσεις την αξιοποίησαν έγιναν καλύτερες και δυνατότερες («Η Οικονοµική Κρίση: 

Επιπτώσεις και Αντιδράσεις στον επιχειρηµατικό κόσµο», Έρευνα 2009 της ΙΟΒΕ). 

Αποτέλεσµα της κρίσης αυτής ήταν η αλλαγή των καταναλωτικών προτύπων. Έτσι οι 

καταναλωτές είναι λογικό να προτιµήσουν τα προϊόντα στις χαµηλότερες τιµές που υπάρχουν 

χωρίς όµως να ήταν πρόθυµοι να χάσουν στην ποιότητα αυτών. Η αβεβαιότητα που έφερε η 

οικονοµική κρίση στην Ελλάδα οδήγησε τον Έλληνα καταναλωτή να αναζήτα σε πολλά 

καταστήµατα προϊόντα και υπηρεσίες και να επιλέξει αυτά µε την καλύτερη ποιότητα αλλά 

σε συνδυασµό µε την αντίστοιχη προσιτή τιµή. Παρατηρήθηκε λοιπόν µια αύξηση των 
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πωλήσεων σε προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας γνωρίζουν άνοδο ενώ µείωση υπήρχε στα 

brandloyalty προϊόντα. Οι επιχειρήσεις λοιπόν όφειλαν να προσφέρουν προϊόντα σε καλές 

τιµές αλλά και εξίσου άριστης ποιότητας έτσι ώστε να προτιµηθούν από τους καταναλωτές. 

Αυτός ο συνδυασµός θα βοηθούσε τις επιχειρήσεις να αντέξουν και την οικονοµική κρίση µε 

ευελιξία και καινοτόµες ιδέες αλλά και τον ανταγωνισµό µε άλλες επιχειρήσεις.  

Η πολυεθνική εταιρία GrantThornton που ασχολείται µε παροχές φορολογικών και 

συµβουλευτικών υπηρεσιών για επιχειρήσεις, εκτέλεσε έρευνα µε τίτλο « Η Ελληνική 

Επιχείρηση: Σηµάδια αντοχής και αχτίδες ανάπτυξης ». Η µελέτη αυτή πραγµατοποιήθηκε σε 

8.140 εταιρίες από 92 κλάδους και ήταν για την 5ετία (2009 – 2013). 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις που συµπεριελήφθησαν στην έρευνα ήταν 7.821 και 

αντίστοιχα οι µεγάλες και πολύ µεγάλες επιχειρήσεις ήταν 319. Η συγκεκριµένη έρευνα 

έδειξε τα παρακάτω:  

1. Σε ποσοστό 60% οι επιχειρήσεις παρουσίαζαν µείωση των εσόδων και λιγότερα 

κέρδη. Αντίστοιχα σε ποσοστό 57% οι επιχειρήσεις παρουσίαζαν ελάττωση του 

τραπεζικού δανεισµού. 

 

2. Οι πωλήσεις µε βάση µε την έρευνα και το δείγµα των επιχειρήσεων µειώθηκαν κατά 
13 δισεκατοµµύρια ευρώ. Βέβαια οι πολύ µεγάλες επιχειρήσεις δεν επηρεάστηκαν, µε  

αύξηση κατά 3 δισεκατοµµύρια ευρώ στις πωλήσεις τους τη στιγµή που άλλες 

κατηγορίες επιχειρήσεων είχαν πτώση των πωλήσεών τους. Πιο συγκεκριµένα οι 

µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις κατέγραψαν πτώση στις πωλήσεις µε 8 

δισεκατοµµύρια ευρώ και τις µεγάλες µε 6 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών στις µικρές επιχειρήσεις υπέστη µια µείωση της τάξης του 45% µε -2 

δισεκατοµµύρια ευρώ. Βέβαια αν στις πωλήσεις στις πολύ µεγάλες επιχειρήσεις 

αφαιρέσουµε αυτές από τις εταιρίες πετρελαίου, µιλάµε για µια συνολική µείωση της 

τάξης των 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ ή αλλιώς το 8% του συνολικού κύκλου εργασιών 

τους. 

 

3. Επιπλέον το ίδιο χρονικό διάστηµα 2009-2013 τα κέρδη των επιχειρήσεων του 

δείγµατος της έρευνας πριν τοκισθούν και φορολογηθούν υπέστησαν µείωση της 

τάξης των 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ µε την υψηλότερη µείωση να λαµβάνει χώρα στις 

πολύ µεγάλες επιχειρήσεις κατά -4 δισεκατοµµύρια ευρώ και αντίστοιχα στις µικρές 

επιχειρήσεις κατά -0,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

 

4. Ο καθαρός δανεισµός του δείγµατος των επιχειρήσεων είχε και αυτός πτώση από τα 

54 στα 46 δισεκατοµµύρια ευρώ από το 2009 στο 2013 αντίστοιχα (-15%). Η 

υψηλότερη µείωση καταγράφηκε στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις (-5,5 

δισεκατοµµύρια ευρώ ή -28%). Επίσης σύµφωνα µε την έρευνα µία στις τρεις 

επιχειρήσεις των επιχειρήσεων του δείγµατος που εξετάστηκε δεν µπορούσαν να 

ανταπεξέλθουν στα δάνεια συνολικά 25 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Σε πιο δεινή θέση 

βρέθηκαν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε συνολικό ύψος δανείων που είχαν να 

ξεπερνά τα 10 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

 

5. Μετά από αξιολόγηση της εταιρίας αυτής, δέκα είναι οι τοµείς που προσδίδουν 
προοπτικές υψηλής «Ανάπτυξης» και χαρακτηρίζονται από υψηλή «Υγεία». Οι τοµείς 
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αυτοί ήταν οι χηµικοί, ο τοµέας διαχείρισης απορριµµάτων, ο τοµέας χυµών και 

αναψυκτικών, ο τοµέας του λιανικού εµπορίου, ο τοµέας προσωπικής φροντίδας, ο 

τοµέας υπηρεσιών µεταφορών, ο τοµέας πλαστικών-ελαστικών, ο κλάδος του καπνού, 

ο κλάδος του φυσικού αερίου καθώς και ο κλάδος των αεροπορικών εταιριών. Το 

σύνολο των κλάδων αυτών συγκέντρωσε το 14% των πωλήσεων των εταιριών του 

δείγµατος καθώς και το 9% του συνολικού δανεισµού. 

 

Επιπρόσθετα σύµφωνα µε τη GrantThornton έγινε µελέτη και για µη εξυπηρετούµενα 

δάνεια. Από τη συγκεκριµένη µελέτη προέκυψε ότι: 

• Η Ελλάδα στο τέλος του έτους 2013 (31/12/2013) παρουσίαζε το µεγαλύτερο 

ποσοστό των µη εξυπηρετούµενων δανείων µε ποσοστό 35% συγκριτικά µε χώρες της 

νότιας Ευρώπης καθώς και της Ιρλανδίας. Πιο συγκεκριµένα ήταν 30% στη Κύπρο, 

25% στην Ιρλανδία, 15% στην Ιταλία, 11% στη Πορτογαλία καθώς και µόλις 8% για 

την Ισπανία. 

 

• Έπειτα από 9 µήνες και συγκεκριµένα στις 30/09/2014 τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια 

ήταν συνολικά 87 δισεκατοµµύρια ευρώ και είχαν υποστεί αύξηση της τάξης των 5 

δισεκατοµµυρίων ευρώ σε σχέση µε τις 31.12.2013 όπου ήταν 82 δισεκατοµµύρια 

ευρώ. Πιο συγκεκριµένα το 54% δηλαδή τα 49 δισεκατοµµύρια των ανεξόφλητων 

δανείων αυτών, αφορούσε ιδιώτες (στεγαστικά, καταναλωτικά) ενώ το 46% δηλαδή 

τα 38 δισεκατοµµύρια ευρώ αφορούσε µικροµεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις. 

Επιπλέον µη εξυπηρετούµενα δάνεια ήταν σε ποσοστό 62% για τις µικρές 

επιχειρήσεων καθώς και  το 49% για τις µικροµεσαίες.  

 

Σύµφωνα λοιπόν µε όλα αυτά τα δεδοµένα της έρευνας για τις ελληνικές επιχειρήσεις 

αποδεικνύει ότι η κρίση αποδιοργάνωσε µε ταχείς ρυθµούς τους επιχειρηµατίες µε πολλά 

προβλήµατα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Επιπρόσθετα, επιβεβαιώθηκε ότι µόνο µε βάση 

ενός σχεδίου παραγωγικής ανασυγκρότησης που να συµπεριλαµβάνει όλες τις προϋποθέσεις 

για το άνοιγµα θέσεων εργασίας και θωράκισης του περιβάλλοντος είναι δυνατή η έξοδος της 

Ελλάδας από την ύφεση. 

 

4.7 Οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στη µεταφορά επιχειρήσεων 

στην Βουλγαρία 

Η κινητικότητα και η µεταφορά των επιχειρήσεων είναι εξαιρετικά δυναµικό φαινόµενο 

και είναι αποτέλεσµα των αλλαγών και των εξελίξεων του ευρύτερου οικονοµικού και 

θεσµικού περιβάλλοντος. Πιο συγκεκριµένα επηρεάζεται από όλα εκείνα τα στοιχεία της 

οικονοµίας και των θεσµών µιας χώρας δηλαδή όλων των στοιχείων της οικονοµίας και των 

θεσµών. Έτσι λοιπόν αυτή η συνεχής αλλαγές την οικονοµική δραστηριότητα της 

επιχείρησης, µπορεί να την επηρεάσει σηµαντικά ειδικά σε περιόδους οικονοµικής κρίσης.  

Η οικονοµική κρίση σε όλο το κόσµο που ξεκίνησε το 2007 είχε επηρέασε σε µεγάλο 

βαθµό όλα τα πεδία της ανθρώπινης δραστηριότητας, οδηγώντας φυσικά και στην 

κινητικότητα των επιχειρήσεων. 

Οι αλλαγές που φέρνει η κρίση µεταβάλλουν την βαρύτητα των στοιχείων του ευρύτερου 

οικονοµικού και θεσµικού περιβάλλοντος, επηρεάζοντας την κινητικότητα των επιχειρήσεων. 

Επιπρόσθετα, παρατηρήθηκε ότι η κρίση και οι συνέπειες αυτής µετατρέπουν τη µετακίνηση 
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των εταιριών από ευκαιρία σε αναγκαιότητα, δηλαδή οι επιχειρηµατίες αναγκάζονται να 

µετακινήσουν τις εταιρίες τους, ώστε αυτές να επιβιώσουν. 

Η λειτουργία ελληνικών επενδύσεων ξεκίνησε από το 1990 στη Βουλγαρία, σύµφωνα µε 

τους Karagianni και Labrianidis (2001). Έτσι, ξεκίνησαν να παρουσιάζονται από το 2006 

περισσότερες από χίλιες (1000) ελληνικές επιχειρήσεις και να δραστηριοποιούνται στη 

γειτονική χώρα (Bitzenis, 2007). Στη συνέχεια και πιο συγκεκριµένα, το 2014 αυτός ο 

αριθµός αυξήθηκε στις τρεις χιλιάδες (3000) στην Βουλγαρία.  

Με την Ευρωπαϊκή Ένωση να συζητά για τις συνέπειες που η ύφεση προκάλεσε στη 

χώρα µας καθώς και µε την προϊστορία των Ελληνικών επιχειρήσεων σε χαµηλά επίπεδα 

ανταγωνιστικότητας Liargovas (1998), η µετακίνηση πολλών επιχειρήσεων σε γειτονικές 

χώρες µε πιο ευνοϊκές συνθήκες είναι λογική.  

Επιπρόσθετα, έπειτα από έρευνα που έλαβε χώρα από το τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας, 

Πολεοδοµίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης το 2014 φτιάχτηκε ένα ερωτηµατολόγιο για το 

σύνολο της περιόδου 1989-2014. Η περίοδος αυτή στη συνέχεια χωρίστηκε αντίστοιχα σε 

δύο επιµέρους υπό-περιόδους, την περίοδο προ-κρίσης από το 1989 έως το 2006 και τη 

περίοδο µετά-κρίσης από το 2007 έως το 2014. Αρκετοί ιδιοκτήτες ελληνικών µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, που µετακίνησαν την έδρα τους στη Βουλγαρία τη προ κρίσης περίοδο 

συµπλήρωσαν εβδοµήντα τρία ερωτηµατολόγια καθώς επίσης και εκατόν τρία 

(ερωτηµατολόγια) από επιχειρηµατίες που εγκαταστάθηκαν στην Βουλγαρία στην µετά-

κρίσης περίοδο (Πίνακας 7).  

 

Πίνακας 7. Τα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων της έρευνας 
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Σύµφωνα µε το Commercial Registar (2015), στο βουλγάρικο µητρώο επιχειρήσεων 

είχαν εγγραφει περισσότερες από 14.000 ελληνικές επιχειρήσεις.  Επιπλέον στην έρευνα αυτή 

παρουσιάστηκε και λίστα µε στοιχεία εταιριών ελληνικών συµφερόντων από την εταιρία 

Ciela. 

Το υψηλότερο ποσοστό των επιχειρήσεων που βρέθηκαν στην γειτονική Βουλγαρία ήταν 

µικροµεσαίες. Όπως παρατηρούµε και στο διάγραµµα 8 οι επιχειρήσεις στην προ-κρίσης 

περίοδο ήταν σχεδόν ισόποσα µοιρασµένες σε σχέση µε το πλήθος των εργαζοµένων τους. 

Αντίθετα, στην µετά-κρίση περίοδο παρατηρούµε ότι οι µικρές επιχειρήσεις (λιγότεροι από 9 

απασχολούµενοι) αποτελούν και τον επικρατέστερη κατηγορία των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων στη γειτονική χώρα. Εποµένως, είναι σαφής η εικόνα σχετικά µε το µέγεθος 

των ελληνικών µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην Βουλγαρία. Αυτό ήταν ένα αποτέλεσµα 

λόγω της µεγαλύτερης ζηµιάς που προκλήθηκε στις µικρές επιχειρήσεις.  

 

∆ιάγραµµα 8: Ποσοστό των επιχειρήσεων της έρευνας µε βάση του αριθµού των 

εργαζοµένων. Σύγκριση προ- και µετά-κρίσης. 

 

 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα και µε το διάγραµµα 9, το µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων 

µετέφεραν όλα τα τµήµατα της εταιρίας τους και στην προ-κρίση αλλά και στη µετά-κρίση 

περίοδο σταµατώντας κάθε είδους δραστηριότητα µε τη χώρα µας, ανοίγοντας νέες εταιρίες 

στη γειτονική χώρα. Σε αυτή την κατηγορία συµπεριλαµβάνονταν και οι επιχειρηµατίες που 

άνοιξαν πρώτη φορά επιχείρηση τους στη γειτονική χώρα.  

Στη συνέχεια, αξίζει να αναφερθεί ότι ο αριθµός των επιχειρηµατιών που µετέφεραν 

στην Βουλγαρία τη προ κρίσης περίοδο µόνο ένα τµήµα της εταιρίας τους -την παραγωγή 

κυρίως- ήταν σηµαντικός. Στόχος φυσικά αυτής της µετακίνησης ήταν η ελαχιστοποίηση του 

εργατικού κόστους. Ωστόσο στην µετά-κρίσης περίοδο παρατηρείται µια µείωση του 

ποσοστού των επιχειρηµατιών που αποφάσισαν να µεταφέρουν µόνο ένα κοµµάτι της 

επιχείρησής τους στην Βουλγαρία. Αυτό έγινε διότι οι επιχειρηµατίες δεν ήθελαν να 

αντιµετωπίσουν τις πολύ δύσκολες συνθήκες λόγω της οικονοµικής κρίσης που επικρατούσε 
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στην Ελλάδα και έτσι αποφάσισαν να µεταφέρουν όλη την εταιρία τους και της 

δραστηριότητες τους µόνο στην Βουλγαρία (∆ιάγραµµα 9).  

 

∆ιάγραµµα 9: Είδος της µετακίνησης των επιχειρήσεων της έρευνας. Σύγκριση προ- και 

µετά-κρίσης. 

 

 

Επιπρόσθετα, αρκετοί επιχειρηµατίες επέκτειναν την επιχείρηση τους για να έχουν 

µεγαλύτερα κέρδη. Σύµφωνα µε το διάγραµµα 9, παρατηρείται µία άνοδος των 

επιχειρηµατιών που επέκτειναν την επιχείρηση τους στη γειτονική Βουλγαρία την περίοδο 

προ κρίσης παρόλο ποσοστό των επιχειρήσεων ήταν σχετικά µικρό. Αυτό το εύρηµα 

σύµφωνα µε την έρευνα ήταν µη αναµενόµενο διότι σε περίοδο οικονοµικής κρίσης λίγοι θα 

ήταν αυτοί που θα έκαναν µια επένδυση για επέκταση της επιχείρησής τους στην γειτονική 

χώρα.  

Βέβαια, τις περισσότερες φορές δεν αποτελούσε επέκταση της εταιρίας στην Βουλγαρία 

αλλά διατηρήθηκε ανοιχτή αλλά αδρανή η επιχείρηση στην Ελλάδα ώστε να είναι πιο 

εύκολες και οι εξαγωγές, να ξεχρεώσουν τυχόν οφειλές καθώς και να είναι έτοιµοι να 

γυρίσουν πίσω στη χώρα µας όταν οι συνθήκες θα ξαναγίνουν ευνοϊκές. 

 

4.7.1 Οι λόγοι της µετακίνησης των επιχειρήσεων  

Αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης σε όλο το κόσµο που επηρέασε και την Ελλάδα σε 

σηµαντικό βαθµό καθώς και της λιτότητας που έλαβε χώρα για την αντιµετώπισή της 

οδήγησε στην σταδιακή αύξηση των επιχειρήσεων που µεταφέρθηκαν από την Ελλάδα σε 

άλλες χώρες µε πιο ευνοϊκές συνθήκες. Αυτές οι πολιτικές λιτότητας εφαρµόστηκαν λόγω 

του Μνηµονίου, όπου µετά από απόφαση της κυβέρνησης το 2010 εισήλθε στη χώρα µας. Η 

Ελλάδα χρηµατοδοτήθηκε µε κεφάλαια από προγράµµατα µέσω της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
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Τράπεζας, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου. 

Σκοπός της χρηµατοδότησης αυτής ήταν η διαχείριση του δηµοσίου χρέους. Όµως αυτό το 

πρόγραµµα σύµφωνα µε τον Lapavitsas (2012) και άλλων ερευνητών εξυπηρέτησε κατά 

κύριο λόγο συµφέροντα του ελληνικού και ευρωπαϊκού τραπεζικού τοµέα.  

Στο κλείσιµο χιλιάδων επιχειρήσεων σε όλα τα επίπεδα οδήγησε η οικονοµική ύφεση και 

η λιτότητα η οποία ακολουθήθηκε σύµφωνα µε το πρόγραµµα αυτό. Σαφώς συνολικά 

επηρεάστηκε και η απόφαση πολλών επιχειρήσεων να µετακινηθούν σε χώρες ανά την 

Ευρώπη και όχι µόνο ώστε να επιβιώσουν. Οι κύριες συνέπειες που έλαβαν χώρα ήταν  η 

αύξηση της φορολογίας καθώς και µείωση µισθών και συντάξεων. Με βάση λοιπόν την 

έρευνα, τα 2/3 των επιχειρηµατιών δεν θα µετέβαιναν σε άλλες χώρες αν η κατάσταση στη 

χώρα µας ήταν καλύτερη. Ο συνδυασµός της υψηλής φορολογίας για τις επιχειρήσεις µε 

πτώση της ζήτησης των προϊόντων, τα υψηλά χρέη και την έλλειψη χρηµατοδότησης 

ανάγκασαν τις µικροµεσαίες κυρίως επιχειρήσεις να µεταφερθούν σε ένα πιο φιλόξενο και 

ασφαλές επιχειρηµατικό περιβάλλον.  

Λόγω της αδυναµίας των επιχειρήσεων σε αυτό το δυσχερές οικονοµικό περιβάλλον, 

όπως δήλωσε το 71% των συµµετεχόντων, θα είχε χρεοκοπήσει ή κλείσει εάν δεν είχε 

µεταφερθεί στη γειτονική Βουλγαρία παρά τις ήδη πολλές περικοπές που είχαν λάβει χώρα. 

Με λίγα λόγια όπως βλέπουµε και στο διάγραµµα 10 στόχος αυτής τη µετανάστευσης των 

επιχειρήσεων ήταν να επιβιώσουν και έπειτα να αναπτυχθούν.  

 

∆ιάγραµµα 10: Οι λόγοι της µετακίνησης των επιχειρήσεων στη Βουλγαρία. Σύγκριση προ- 

και µετά-κρίσης. 

 

 

 

Αντίστοιχα, όµως σύµφωνα µε το διάγραµµα 10, βλέπουµε ότι 1(µία) στις 2(δύο) 

επιχειρήσεις είχαν το ίδιο κίνητρο πριν η οικονοµική κρίση ξεσπάσει στη χώρα µας. Οπότε 
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δεν υπήρξαν ποτέ οι ιδανικές συνθήκες ώστε οι επιχειρήσεις να µην µετακινηθούν, ειδικά σε 

συγκεκριµένους τοµείς.  

 

Σύµφωνα µε τους  Karagianni και Labrianidis (2001), δύναται να αναδειχθούν δύο υπό-

περίοδοι. Πιο συγκεκριµένα, η πρώτη υπό-περίοδος που τοποθετείται από το 1989 έως το 

1997 και αναφέρεται στο τρόπο που πολλοί επιχειρηµατίες είχαν σαν κύριο σκοπό να 

κρατήσουν ‘όρθια’ την επιχείρησή τους. Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση καθώς και η 

απελευθέρωση του εµπορίου οδήγησε στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας µε βελτιώσεις 

των τεχνολογιών, συγχωνεύσεις εταιριών καθώς και στην αύξηση των επενδύσεων. Έτσι, 

απαραίτητο ήταν η ύπαρξη µιας στρατηγικής εσωτερικών αναδιαρθρώσεων για την επιβίωσή 

τους.  

Στη συνέχεια, η δεύτερη υπό-περίοδος τοποθετείται από το 1998 έως και το 2007  και 

ήταν το έναυσµα ώστε πολλές επιχειρήσεις να αναπτύσσονται και σε άλλες χώρες στα 

Βαλκάνια (Bitzenis, 2007). Την εποχή εκείνη το ‘µυαλό’ των επιχειρηµατιών βρισκόταν στο 

πως θα µειώσουν τα έξοδα µε σκοπό την κερδοφορία. 

 

4.7.2 Οι λόγοι που οδήγησαν την µετακίνηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων εκτός 

Ελλάδας  

Η Ελλάδα µέσα από µία δύσκολή οικονοµικά περίοδο από το 2007 και µετά, ανάγκασε 

πολλές επιχειρήσεις να µετακινηθούν σε άλλες χώρες µε πιο ευνοϊκές συνθήκες. Όπως 

βλέπουµε και στον πίνακα 8 απεικονίζεται το ειδικό βάρος, δηλαδή το Μέσο Όρο (Μ.Ο.) των 

τιµών της κλίµακας Likert για την κάθε µεταβλητή. Έτσι, βλέπουµε ότι η φορολογία των 

επιχειρήσεων η οποία ήταν στα ύψη είναι το κύριο στοιχείο και στις δυο υποπεριόδους της 

κρίσης. Αυτό συµβαίνει διότι η Ελλάδα αδυνατεί να συλλέξει φόρους σε σχέση µε άλλες 

χώρες της Ευρώπης (Γιαννίτσης, 2013).  

Ωστόσο επιπλέον φόροι, όπως η εισφορά αλληλεγγύης, ανάγκασαν πολλούς 

επιχειρηµατίες να µεταναστεύσουν την έδρα τους σε άλλες χώρες. Επιπλέον, τόσο στην προ-

κρίση όσο και µετά-κρίση περίοδο η έλλειψη ζήτησης προϊόντων και υπηρεσιών των 

επιχειρήσεων επιδείνωσε ακόµη περισσότερο την υπάρχουσα κατάσταση όπως βλέπουµε και 

στο παρακάτω πίνακα.  

Η βιβλιογραφία αφορά επίπεδα ζήτησης της περιφέρειας-προορισµού (Domanski, 2003; 

Holl, 2004), και όχι της περιφέρειας από την οποία αποχωρεί η επιχείρηση. Η ανεργία, η 

οποία µετά το 2007 λόγω πολιτικών δράσεων λιτότητας από το κράτος παρουσίασε µεγάλη 

αύξηση που σε συνδυασµό µε τη µείωση των µισθών, επηρέασε σε µεγάλο βαθµό τις 

πωλήσεις στη χώρα µας (Eurostat, 2015). Επιπρόσθετα, ένα αξιοσηµείωτο στοιχείο της 

έρευνας ήταν ότι κανένας από τους επιχειρηµατίες που µετέφερε την επιχείρηση του πριν από 

τη κρίση δεν παρουσίασε µείωση στη ζήτηση των προϊόντων και των υπηρεσιών που παρείχε 

αντίστοιχα.  
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Πίνακας 8: Ειδικό βάρος στοιχείων που οδήγησαν τους Έλληνες επιχειρηµατίες να φύγουν  

από την Ελλάδα. Σύγκριση προ- και µετά-κρίσης. 

 

 

 

4.7.3 Οι λόγοι που έδωσαν κίνητρο στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να µεταφερθούν στην 

Βουλγαρία 

Με τη γειτονική Βουλγαρία να µην έχει επηρεαστεί σε τόσο µεγάλο βαθµό από τη κρίση 

και έχοντας λάβει πιο ήπια µέτρα λιτότητας για την αντιµετώπιση αυτής, πολλοί 

επιχειρηµατίες από τη χώρα µας έσπευσαν να εκµεταλλευτούν αυτή την ευνοϊκή κατάσταση  

Petkov (2014).  

Ευνοϊκό ήταν το εργασιακό περιβάλλον της Βουλγαρίας µε µικρότερο εργασιακό και 

λειτουργικό κόστος όπως παρατηρούµε και στον πίνακα 9 όπου φαίνονται οι λόγοι της 

µετανάστευσης των ελληνικών επιχειρήσεων στη γειτονική µας χώρα. 
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Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας που ώθησε τις ελληνικές επιχειρήσεις στη 

Βουλγαρία είναι η χαµηλότερη φορολογία µαζί µε την υψηλή και γρήγορη επιστροφή του 

ΦΠΑ, καθώς και η χαµηλή γραφειοκρατία, η γεωγραφική γειτνίαση και το αρκετά χαµηλό 

εργατικό κόστος αναδείχθηκαν ως οι σηµαντικότεροι παράγοντες που προσέλκυσαν τις 

ελληνικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις και στην προ-κρίση αλλά και στην µετά-κρίση περίοδο. 

(Eurostat, 2015).  

 

Πίνακας 9. Ειδικό βάρος στοιχείων που ώθησαν τις Ελληνικές επιχειρήσεις στη Βουλγαρία. 

Σύγκριση προ- και µετα-κρίσης. 

 

 

Επιπλέον ένας άλλος παράγοντας ο οποίος εξανάγκασε του Έλληνες επιχειρηµατίες να 

µεταφερθούν στη γειτονική χώρα ήταν το χαµηλό ενεργειακό κόστος καθώς και η πλήρης και 

λειτουργική πρόσβαση σε πρώτες ύλες.  
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Όπως αναφέρθηκε και πριν σηµαντικό ρόλο έπαιξε στην αύξηση του ειδικού βάρους 

ώστε να µεταφερθούν οι επιχειρήσεις στη γειτονική Βουλγαρία οι ελάχιστοι µετασχηµατισµοί 

που προκλήθηκαν λόγω της ύφεσης.  

Με την είσοδο της γειτονικής Βουλγαρίας στην Ευρωπαική Ένωση και το άνοιγµα των 

συνόρων οπότε και της αγοράς είχε ως συνέπεια την εύκολη πλέον πρόσβαση των Ελληνικών 

επιχειρήσεων στη Βουλγάρικη αγορά (Hudson, 2002; Jürgens και Krzywdzinski, 2009) που 

ανέδειξαν την θετική επίδραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην επιχειρηµατική κινητικότητα. 

Η Βουλγαρία ακόµη παρουσίασε ένα κλίµα εµπιστοσύνης στην αγορά η οποία προσέλκυσε 

πολλούς Έλληνες επιχειρηµατίες και στις δύο περιόδους χωρίς ιδιαίτερη γραφειοκρατία και 

µε χαµηλό λειτουργικό κόστος. 

Παρόλα αυτά, ένα αρνητικό στοιχείο που έπληττε τη γειτονική Βουλγαρία λόγω όλης 

αυτής της ελαστικότητας σε πολλούς τοµείς ήταν η διαφθορά και στις δύο περιόδους όπως 

παρουσίασε και η Transparency International (2014). Αυτός ήταν και ένας αποτρεπτικός 

παράγοντας που αντίθετα προβληµάτιζε τους Έλληνες επιχειρηµατίες να µετακινηθούν στη 

γειτονική χώρα. Παρόλα αυτά όµως οι επιχειρηµατίες µετέφεραν τις επιχειρήσεις τους 

παρόλο που γνώριζαν το υψηλό επίπεδο διαφθοράς πριν πάρουν την απόφαση να µεταφέρουν 

την επιχείρησή τους στη Βουλγαρία. 
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5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

 

5.1 Επιπτώσεις στην Ελληνική οικονοµία 

Αποτέλεσµα της οικονοµικής ύφεσης ήταν οι έντονες ανισορροπίες που προκλήθηκαν 

µετά από ένα µεγάλο διάστηµα ισχυρής ανάπτυξης. Επιπλέον οι επενδυτές σε όλο το κόσµο 

άλλαξαν στρατηγική και φάνηκε ότι δεν επιθυµούσαν να αναλάβουν µεγαλύτερους κινδύνους 

οι οποίοι θα κατέρρεαν περαιτέρω το σύστηµα. 

Ωστόσο σε αρκετές χώρες οι συνέπειες ήταν καταστροφικές κυρίως λόγω των στενών 

σχέσεων του χρηµατοπιστωτικού τους τοµέα και των εµπορικών σχέσεων. Σηµαντική ήταν η 

µείωση για τη ζήτηση των εξαγωγών καθώς και των όγκο εξαγωγών από διάφορα κράτη. 

Επιπρόσθετα στις αναπτυσσόµενες χώρες όπου για την ανάπτυξη οι ξένες επενδύσεις και η 

χρηµατοδότηση είναι πολύ σηµαντικές, ορισµένοι επενδυτές µετέφεραν µεγάλης αξίας 

περιουσιακά στοιχεία που οδήγησαν σε αρνητικές συνέπειες στις επιχειρήσεις (Akram, et. al., 

2011). 

Αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης ήταν και η αύξηση της ανεργίας λόγω της 

µειωµένης ζήτησης προϊόντων και υπηρεσιών. Έτσι είχαµε µαζικές απολύσεις σε χώρες όλου 

του κόσµου (Koutsoukis & Roukanas, 2011). 

Σηµαντικές επιπτώσεις προήλθαν στη δηµόσια οικονοµία εξαιτίας της οικονοµικής 

ύφεσης σε πολλές χώρες. Επιπρόσθετα σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η διακριτική ευχέρεια στα 

µέτρα δηµοσιονοµικής πολιτικής και της χορήγησης δηµόσιων κεφαλαίων σε 

χρηµατοπιστωτικές εταιρείες (Mabbett & Schelke, 2016). 

Από το 2007 εξαιτίας της δηµοσιονοµικής λιτότητας το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν 

ελαττώθηκε κατά 30% στην χώρα µας. Ωστόσο, µε την ανεργία να πλησιάζει το 26% το έτος 

2014, οι  δηµοσιονοµικές και οικονοµικές µεταρρυθµίσεις ήταν µονόδροµος (Nelson et. al., 

2015). 

Πολλοί ήταν εκείνοι οι οποίοι λόγω της αβεβαιότητας πήραν τις καταθέσεις τους από τις 

τράπεζες µε συνέπειες στους ετήσιους ισολογισµούς. Πιο συγκεκριµένα µε βάση στοιχεία της 

Τράπεζας της Ελλάδος παρουσιάστηκε µείωση από 164,3 (2014) σε 43,4 (2015) 

δισεκατοµµύρια ευρώ. Αποτέλεσµα αυτής της δραµατικής µείωσης ήταν η έκτακτη βοήθεια 

από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.  

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µέσω του προγράµµατος ELA (Emergency Liquidity 

Assistance - Έκτακτη Βοήθεια Ρευστότητας) παρείχε ρευστότητα σε τράπεζες όπως σε 

κρατικά οµόλογα για ορισµένη χρονική περίοδο. Οι έλεγχοι κεφαλαίου πραγµατοποιήθηκαν 

στη χώρα µας  τον Ιουνίου 2015 έπειτα από δράσεις για την παρεµπόδιση της χρεοκοπίας των 

τραπεζών εξαιτίας της πολιτικής αστάθειας.  

Το κράτος άργησε να πάρει µέτρα ώστε να περιοριστεί η αλόγιστη παροχή δανείων από 

τις τράπεζες. Ακόµη σύµφωνα µε µελέτη των Samitas και Polyzos (2015) παρατηρήθηκε ότι 

η έγκαιρη έγκριση των ορίων στις ροές κεφαλαίων είναι ικανή να ελαχιστοποιήσει τις 

επιπτώσεις των περιορισµών στις τράπεζες και στην πραγµατική οικονοµία. Επιπλέον οι ίδιοι 

συγγραφείς παρουσίασαν τις συνέπειες των ελέγχων κεφαλαίου στο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα. Εκτός από το ότι η έγκαιρη υιοθέτηση περιορίζει αυτές τις επιδράσεις, το κράτος 

οφείλει να αποφεύγει τους ελέγχους του κεφαλαίου συνολικά, εφόσον ασχολούνται µε µια 

τραπεζική κρίση. 
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Το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, παρά τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

µείωση, ήταν 0,9% ( β΄ τρίµηνο 2015) (Samitas & Polyzos, 2015). Σύµφωνα µε δεδοµένα 

στον πραγµατικό τοµέα παρατηρείται η αρνητική επίδραση των ελέγχων στην κίνηση 

κεφαλαίων και µια ραγδαία αύξηση της αβεβαιότητας. Πιο συγκεκριµένα: 

 

• Αρχικά, το καλοκαίρι του 2015 ξεκίνησε να ‘χάνεται’ η οικονοµική εµπιστοσύνη των 

καταναλωτών καθώς και λόγω του υψηλού ποσοστού ανεργίας (27%) αλλά και γενικά 

της αβεβαιότητας που επικρατούσε (Τράπεζα της Ελλάδος, 2015). 

 

• Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές έφταναν σε µία αύξηση της τάξεως των 5,7 

δισεκατοµµυρίων ευρώ, κάτι που φάνταζε δυσανάλογο σε σχέση µε τα στατιστικά του 

∆εκεµβρίου 2014 (Τράπεζα της Ελλάδος, 2015). 

 

• Αντίθετα, ο τουρισµός θα ισορροπήσει αυτή την ανισορροπία που υπάρχει στο 
ακαθάριστο εθνικό προϊόν µε έσοδα έως + 7% σε σχέση µε το 2014. (Τράπεζα της 

Ελλάδος, 2015). 

 

• Το χρηµατιστήριο της Ελλάδας, έπειτα, από νοµοθετική πράξη και κλείσιµο των 
τραπεζών προκάλεσε έντονες ανισορροπίες. Ωστόσο, ακόµη και µετά την 

επαναλειτουργία του έπειτα από 5 εβδοµάδες προκάλεσε µείωση 16,23%, µε τις 

τράπεζες να σηµειώνουν πτώση πάνω από 20% (Τράπεζα της Ελλάδος, 2015). 

 

• Τέλος, το 2015 άρχισαν να µειώνονται τα µη εκπληρωθέντα δάνεια µε ποσοστό που 

έφτανε κάθε χρόνο περίπου το 3%, ενώ οι   τραπεζικές πιστώσεις σε επιχειρήσεις 

αυξήθηκαν σε ποσοστό 1,1% (Τράπεζα της Ελλάδος, 2015). 

 

Όπως παρατηρούµε και στο παρακάτω διάγραµµα (11), έχουµε µία συνεχή µείωση του 

ακαθάριστου εθνικού προϊόντος έως το 2014 λόγω της οικονοµικής ύφεσης η οποία έλαβε 

χώρα. Βλέπουµε ακόµη τα πολύ υψηλά επίπεδα που κατείχε το ακαθάριστο εθνικό προϊόν 

πριν από την οικονοµική κρίση (Q1 – Q2 2007).  
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∆ιάγραµµα 11: Τριµηνιαία πορεία ΑΕΠ σε ευρώ (Eurostat, 2015). 

Οι τράπεζες έβαλαν ‘λουκέτο’ από τις 29 Ιουνίου, καταβλήθηκαν οι κεφαλαιακοί έλεγχοι  

και έδωσαν έγκριση για εισαγωγές αξίας 1,5 δισ. Ευρώ µε µεβάσµατα (Samitas & Polyzos, 

2015). Όταν εισήχθησαν στην Ελλάδα τα Capital controls, το ποσό που αντιστοιχούσε σε 

εισαγωγές κατά µέσο όρο ήταν περίπου 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ µηνιαίως - µε τις 

εισαγωγές για το 2014 να είναι 41,6 δισεκατοµµύρια ευρώ. Επιπλέον, πήραν έγκριση 

κεφάλαια που ανέρχονταν στα 1,5 δισεκατοµµύρια Ευρώ και αφορούσαν «κοινωνικές» 

εισαγωγές, δηλαδή φάρµακα και καύσιµα (Τράπεζα της Ελλάδος, 2015). 

 

 

∆ιάγραµµα 12: Παρουσίαση της δυναµικής του χρέους τις χρονιές 2011 έως 2024 (Τράπεζα 

της Ελλάδος, 2015). 

 

Η οικονοµία της Ελλάδας έχει την δυνατότητα να ανταπεξέλθει από την οικονοµική 

ύφεση όµως αυτό χρειάζεται κάποια δραστικά µέτρα όπως η άρση των ελέγχων των 

κεφαλαίων. Επιπλέον ένας άλλος τρόπος θα µπορούσε να είναι η επαναφορά της απαλλαγής 

από την υποχρέωση, όπου επηρεάζει τα εµπορεύσιµα χρεόγραφα που εκδίδονται και είναι 

εγγυηµένα από το κράτος. Έτσι, η δαπανηρή έκτακτη βοήθεια ρευστότητας είναι ικανή να 

ελαττωθεί  και να τελειώσει, ώστε η Ελλάδα να πάρει µέρος στο πρόγραµµα ποσοτικής 

χαλάρωσης. 
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5.2 Αποτελέσµατα της ύφεσης στις Ελληνικές Επιχειρήσεις 

Η οικονοµία της Ελλάδας πέρασε ένα µεγάλο διάστηµα βαθιάς ύφεσης µε συνεχή µείωση 

της οικονοµικής δραστηριότητας που επηρέασε άµεσα την εύρυθµη λειτουργία των 

επιχειρήσεων καθώς και τις επιδόσεις αυτών σε όλη την χώρα. Επιπλέον, σύµφωνα µε τις 

ετήσιες εκθέσεις του ελληνικού εµπορίου, η επιδείνωση της κρίσης επηρέασε όλες τις 

εµπορικές δραστηριότητες µε µείωση του κύκλου των εργασιών, την έλλειψη κέρδους καθώς 

και µείωση των κεφαλαίων από το εµπόριο (Bitzenis et al., 2007). 

Κατά την ύφεση στη χώρα µας οι επιχειρηµατίες είχαν σοβαρά ζητήµατα να 

αντιµετωπίσουν. Πιο συγκεκριµένα, η ύφεση προκάλεσε προβλήµατα εκτός από τις πωλήσεις 

και τις επενδύσεις και στην εργασία των απασχολούµενων µε όλες τις κοινωνικές και 

οικονοµικές συνέπειες της κρίσης αυτής. Ζωτικής σηµασίας είναι η έρευνα για το πως οι 

επιχειρήσεις στη χώρα µας αντέδρασαν σε αυτή την δεινή θέση στην οποία βρέθηκαν 

εξαιτίας της ύφεσης.  

Έτσι το διάστηµα της οικονοµικής κρίσης, οι επιχειρήσεις ήταν αναγκαίο να 

διαµορφώσουν µια ορθή και αποτελεσµατική στρατηγική. Βέβαια όπως αναφέραµε και σε 

προηγούµενο κεφάλαιο η δεν υπάρχει οποιοδήποτε τέτοιο σχέδιο το οποίο θα µπορούσε να 

ακολουθηθεί από τις επιχειρήσεις για να ξεπεράσουν την ύφεση αυτή. Έτσι σε αυτό το 

απαιτητικό περιβάλλον οι επιχειρήσεις οφείλουν αρχικά να γνωρίζουν το περιβάλλον το 

οποίο δραστηριοποιούνται για να µπορούν να ελίσσονται ώστε και µε αποφασιστικές 

κινήσεις και αποφάσεις να αξιολογήσουν και να αδράξουν τις ευκαιρίες που η κρίση 

προσφέρει, χωρίς βέβαια να παρθούν επιχειρηµατικά ρίσκα.  

Η ρευστότητα αποτελεί κυρίαρχο παράγοντα για την εύρυθµη λειτουργία µιας 

επιχείρησης. Την ίδια στιγµή είναι απαραίτητο η λειτουργία µε το λιγότερο δυνατό κόστος, η 

θέσπιση νέων ιδεών και τεχνολογιών καθώς και η αξιοποίηση στο µέγιστο των εργαζοµένων. 

Επιπλέον οι επιχειρηµατίες οφείλουν να προβλέπουν πιθανά µελλοντικά προβλήµατα που 

ίσως αντιµετωπίσει η επιχείρηση όσον αφορά τη µείωση των πωλήσεων, την απώλεια 

σηµαντικών πελατών, την καθυστέρηση πληρωµής διαφόρων υποχρεώσεων, κ.α. Για να 

αντιδράσουν και να ανταπεξέλθουν σε αυτές τις αλλαγές που προκάλεσε η ύφεση, οι 

επιχειρήσεις µείωσαν τις τιµές, το κόστος και το χρόνο λειτουργίας της επιχείρησης, τους 

εργαζόµενους σε συνδυασµό µε εύρεση προµηθευτών και επέκταση της αγοράς σε άλλες 

χώρες κ.α. (Broto et al., 2011). 

Γενικά οι πιο πολλές επιχειρήσεις έχουν ένα συνδυασµό δράσεων όπως τη πτώση των 

τιµών µε ταυτόχρονη ελάττωση της παραγωγής. Ιδανικά µέτρα για την αντιµετώπιση της 

ύφεσης στη χώρα µας είναι η ελάττωση της φορολογίας, η αύξηση της ρευστότητας, η 

µείωση της γραφειοκρατίας κ.α. Επιπρόσθετα η ύφεση έφερε τις επιχειρήσεις στο να δουν 

ποια είναι τα όρια τους καθώς και να αναγνωρίσουν τυχόν αδυναµίες ώστε να 

αντιµετωπιστούν άµεσα. Φυσικά πρέπει να υπάρχει επαγρύπνηση από τους επιχειρηµατίες 

αλλά όχι πανικός στα νέα αυτά δεδοµένα (Bitzenis et al., 2007). 

Οι επιχειρήσεις µε συνέπεια και οργάνωση δύναται να αδράξουν τις ευκαιρίες που η 

οικονοµική αυτή κρίση προσέφερε για ανάπτυξη. Επιπλέον οι συνήθειες των καταναλωτών 

έχουν αλλάξει έρευνα αγοράς για την επιλογή του προϊόντος ή και της υπηρεσίας στη 

καλύτερη δυνατή τιµή αλλά και µε άριστη ποιότητα. Έτσι οι επιχειρήσεις όφειλαν να 

προωθήσουν καινοτόµες και οικονοµικές λύσεις και να είναι ευέλικτες για να προσελκύσουν 
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τους καταναλωτές χωρίς όµως να µειώσουν τη ποιότητα των προϊόντων τους (Bitzenis et al., 

2007). 

Έχουν γίνει και άλλες έρευνες από το 2010 έως το 2015 οι οποίες είναι εξίσου 

σηµαντικές και σε σύγκριση µεταξύ τους µπορεί προσδιοριστεί το οικονοµικό προφίλ των 

επιχειρήσεων αυτών και πως λειτουργούν.  

Τα σηµαντικότερα ευρήµατα της µελέτης που έλαβε χώρα είναι ότι το Β’ εξάµηνο του 

2015 είχε αρνητική κατεύθυνση µε το 82% των µικρών επιχειρήσεων να έχει σοβαρά 

προβλήµατα. Σε ποσοστό 81,1% των επιχειρήσεων είχαµε πτώση του ετήσιου κύκλου 

εργασιών. Το δεύτερο µισό της σεζόν 2015, ο µέσος όρος µείωσης του τζίρου πλησίαζε το 

32,9%. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις παρουσίασαν προβλήµατα και στο χώρο των επενδύσεων 

καθώς αυτό φαίνεται από το µικρό ποσοστό του µόλις 5,7% των επιχειρήσεων που επένδυαν 

εκείνον τον καιρό.  

 

5.3 Μέθοδοι κερδοφορίας εν µέσω κρίσης 

Η οικονοµική ύφεση στη χώρα µας προκάλεσε ένα νέο αβέβαιο απαιτητικό περιβάλλον 

µε αδυναµία προσδιορισµού και επίτευξης µελλοντικών στόχων. Το καταναλωτικό πρότυπο 

έχει αλλάξει µε τους καταναλωτές να επιλέγουν προϊόντα ή και υπηρεσίες µε τον καλύτερο 

δυνατό συνδυασµό ποιότητας – τιµής. Ωστόσο µια οικονοµική κρίση προάγει πολλές 

ευκαιρίες για ανάπτυξη µε τις κατάλληλες γνώσεις πάνω στο τοµέα αυτό και την κατάλληλη 

στρατηγική. Όµως στη χώρα µας αυτή η πρωτοποριακή για την κάθε επιχείρηση προσπάθεια 

εν µέσω κρίσης ‘σκοντάφτει’ λόγω της έλλειψης ρευστότητας (∆ουκίδης, 2011). 

Σε αυτό το σηµείο τίθεται το ερώτηµα αν οι επιχειρήσεις στη χώρα µας µπορούν να 

επιβιώσουν από την οικονοµική κρίση. Αν και η ΄ικανότητα του µάνατζµεντ΄ στον ιδιωτικό 

τοµέα της χώρας µας ξεπερνά τον Ευρωπαϊκό µέσο όρο, τις περισσότερες φορές δεν είναι 

ανταγωνίστηκες και βασίζονται σε απλά επιχειρηµατικά πλάνα. Επιπλέον έχει δηµιουργηθεί 

ένα αρνητικό κλίµα το οποίο αποτρέπει νέους επενδυτές να προσεγγίσουν τη χώρα µας για 

επενδύσεις. Ωστόσο, η Ελλάδα διαθέτει τοµείς οι οποίοι είναι πολύ ανταγωνιστικοί, µε νέες 

ιδέες και καινοτοµίες που παρουσιάζουν στρατηγικές προς µίµηση από άλλες επιχειρήσεις. 

Έτσι, στη συνέχεια έχουµε κάποια παραδείγµατα τα οποία αποτελούν στρατηγικές 

επιχειρήσεων για να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στα νέα δεδοµένα σε συνδυασµό πάντα τη 

στήριξη του κράτους. (∆ουκίδης, 2011). 

 

• Νέοι τεχνολογικοί κλάδοι. Παράδειγµα αναφορικά µε το κλάδο των εφαρµογών 

κινητής τηλεφωνίας µε 50 επιχειρήσεις στη χώρα µας, µε πάνω από 5.000 στελέχη και 

πωλήσεις 0,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Έτσι έχουµε νέα και καινοτόµα λογισµικά 

εφαρµογών τα οποία δηµιουργήθηκαν σε συνεργασία και µε κάποια πανεπιστήµια στη 

χώρα µας. Απαραίτητη σε αυτή τη περίπτωση είναι η πιο εύκολη χρήση δεδοµένων 

από ερευνητικά προγράµµατα για δηµιουργία νέων επιχειρήσεων ανά τον κόσµο µε 

πολυάριθµες και πάνω από 1 δισεκατοµµύρια ευρώ έσοδα.  

 

• Κλάδοι µεταποίησης. Παράδειγµα η πολλή µεγάλη βιοµηχανία αλουµινίου στην 

Ελλάδα. Λόγω της επάρκειας σε βωξίτη στη χώρα µας η βιοµηχανία αυτή κατάφερε 

να εξαπλωθεί σε όλη την µε καινοτόµες ιδέες. Τεράστιες ποσότητες βωξίτη εξάγονται 

µε προϊόντα αξίας 1,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ωστόσο η θέσπιση εθνικών 
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προδιαγραφών για τα προϊόντα είναι αναγκαία µε αντιµετώπιση της αντιγραφής 

κατώτερης ποιότητας προϊόντων.  

 

• Ποιοτικά τρόφιµα σε συνδυασµό µε τεχνολογία και καινοτοµία. Παράδειγµα στο 

οποίο έχουµε εξαγωγές αξίας 2 δισεκατοµµύρια ευρώ και 100.000 εργαζόµενους που 

απασχολούνται στο τοµέα αυτό µεταποίησης µε ενδιαφέρουσες προοπτικές για 

περαιτέρω ανάπτυξη σε όλη την Ελλάδα. Το κράτος οφείλει να προωθήσει και να 

στηρίξει αυτές τις επιχειρήσεις για ανάδειξη των τοπικών χαρακτηριστικών που 

χρησιµοποιούν. Η µεσογειακή διατροφή που προάγεται µέσω αυτών των προϊόντων 

άλλωστε επηρεάζει και τον τοµέα του τουρισµού.   

 

• Οργανωµένο λιανεµπόριο τροφίµων µε υψηλή συµβολή στο ΑΕΠ. Παράδειγµα 

όπου ο τοµέας αυτός βοηθά στην ανάπτυξη της οικονοµίας της χώρας µας µε 

ενίσχυση 7% στην ΑΠΑ, που απασχολεί 200.000 εργαζόµενους και έσοδα πάνω από 

7 δισεκατοµµύρια τα τελευταία δέκα χρόνια. Προωθεί καινοτόµες ιδέες, κέντρα 

διανοµής καθώς και προτίµηση από το καταναλωτή λόγω του συνδυασµού ποιότητας-

τιµής. Το κράτος οφείλει να προωθήσει την αναµόρφωση του εθνικού θεσµικού 

πλαισίου λειτουργίας του κλάδου στην Ευρώπη µε στόχο παραπάνω έσοδα που 

συµβάλουν και στην ΑΠΑ (∆ουκίδης, 2011). 

 

Έτσι καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η επιχειρηµατική καινοτοµία και το η ενίσχυση 

λειτουργίας και ανάπτυξης της οικονοµίας είναι πολύ σηµαντικά για να ξεπεραστεί η κρίση 

αυτή. Παρά το γεγονός ότι η χώρα µας είναι αδύναµη στο τοµέα της Έρευνας και Ανάπτυξης 

έχει αποδείξει σε πολλές περιπτώσεις ότι µε καινοτόµες ιδέες µπορεί να ανταπεξέλθει στα 

δεδοµένα της ύφεσης. Απαραίτητο βέβαια είναι η παρουσία ενός ευνοϊκότερου θεσµικού 

πλαισίου πολύ συγκεκριµένο για τον κάθε κλάδο το οποίο θα ωθήσει τις επιχειρήσεις στην 

αποφυγή των δυσκολιών και επάνοδο σε ρυθµούς ανάπτυξης. (Βαγιανός, Βέττος, Μεγήρ, 

2010). 

Σύµφωνα µε έρευνα της Endeavor Greece οι επιχειρηµατίες στη χώρα µας οφείλουν να 

επιλέξουν να στηρίζουν παραδοσιακά µοντέλα για το άνοιγµα των επιχειρήσεων τους µε 

βοήθεια και στην ανάπτυξη αλλά και στο άνοιγµα θέσεων εργασίας. Επιπλέον σε ποσοστό 

µόνο 10% οι νέες επιχειρήσεις το έτος 2011 ήταν σε τοµείς οι οποίοι ανάπτυξη. Αντίθετα σε 

ποσοστό 90% οι νέες επιχειρήσεις που άνοιξαν στη χώρα µας εν µέσω κρίσης προήγαγαν ένα 

λάθος επιχειρηµατικό µοντέλο από το παρελθόν. (Βενιανιανάκης, 2011). 

Βέβαια η έρευνα αυτή προάγει και εννέα κλάδους οι οποίοι προάγουν πολλές ευκαιρίες 

αναλογικά µε το ρίσκο που θα πάρει ο επιχειρηµατίας. Πιο συγκεκριµένα οι κλάδοι είναι: - 

τεχνολογία και επικοινωνίες – ηλεκτρονικό εµπόριο - ενέργεια και πράσινη τεχνολογία - 

βιοτεχνολογία - νανοτεχνολογία - χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες - τουρισµός - υγεία - 

αγροτικά προϊόντα - τρόφιµα. Αυτοί οι τοµείς είναι καινοτόµοι και νέοι στην αγορά µε 

αποτέλεσµα να έχουµε µικρότερο ανταγωνισµό. 

Η έρευνα της Endeavor ακόµη παρουσιάζει ένα «παράθυρο ευκαιρίας» 12-24 µηνών, 

όπου οι επιχειρηµατίες έχουν την ευκαιρία λόγω του µικρότερου εργατικού κόστους εξαιτίας 

της ύφεσης σε συνδυασµό πάντα µε κάποιο επιχειρηµατικό ρίσκο µπορεί να πετύχει, όταν 

βέβαια έχει και ένα «αντίβαρο» µε προβλήµατα εισόδου στην αγορά λόγω του περίπλοκού 

θεσµικού πλαισίου.  
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Ακόµη µε βάση τη µελέτη αυτή οι νέοι Έλληνες επιχειρηµατίες κατά κύριο λόγω έχουν 

ηλικία από 25 έως 45, µε µεγάλη επιχειρησιακή εµπειρία, η οποία τους βοηθά να πετύχουν, 

αναζητώντας χρηµατοδοτήσεις πάντα µε νέες και καινοτόµες ιδέες και τεχνολογίες, δίνοντας 

βάση σε νέους εργαζόµενους οι οποίοι προωθούν µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα προϊόντα 

ή και τις υπηρεσίες τους (Βενιανιανάκης, 2011). 

Επιπλέον,  σηµειώθηκε µείωση στους νέους επιχειρηµατίες σε ποσοστό 45% γεγονός που 

δεν τους αποθάρρυνε από ένα άνοιγµα επιχειρήσεων σε εύκαιρες που διαµορφώθηκαν εν 

µέσω κρίσης. Έτσι, σύµφωνα µε την έρευνα η χώρα µας κατέχει ένα ανθρώπινο δυναµικό, το 

οποίο είναι πραγµατικά ποιοτικό, καθώς επίσης και πρώτες ύλες που όµως αυτά δεν 

αξιοποιούνται παρόλο τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται. 

Τέλος, καταλήγει ότι το κράτος µπορεί να βοηθήσει µε τη δηµιουργία ενός σταθερού 

φορολογικού καθεστώτος για τις επιχειρήσεις καθώς και µε τη δηµιουργία ευνοϊκότερων 

συνθηκών ώστε να προσελκυσθούν νέες επενδύσεις για όλους τους τοµείς (Βενιανιανάκης, 

2011). 
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